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RÉSUMÉ 
 
L'Enquête de 2002 sur la consommation de drogues par les élèves du Nouveau-Brunswick (N.-B.) s'inscrit dans le cadre d'un 
projet coordonné du Canada atlantique ayant pour but de fournir des informations sur la consommation d'alcool, le tabagisme, 
la consommation d'autres drogues, les problèmes qui découlent de ce type de consommation, ainsi que le jeu compulsif et 
d'autres comportements à risque chez les élèves adolescents de cette région. Ce type d'enquête en est à sa troisième phase 
dans les provinces de l'Atlantique depuis 1996, et à sa sixième phase pour le Nouveau-Brunswick depuis 1986. En 2002, 
seuls le N.-B., la N.-É. et l'Î.-P.-É. ont participé à cette enquête, la province de Terre-Neuve ne pouvant pas mettre en œuvre le 
système de collecte de données.  
 
Le questionnaire a été soumis à des adolescents inscrits en septième, neuvième, dixième et douzième année. Les trois 
provinces ont utilisé un type d'enquête normalisé dans le but de permettre une comparaison entre les différents résultats. Les 
adolescents sélectionnés ont répondu à des questions portant sur leur consommation d'alcool, de tabac, de cannabis et de 
certaines autres drogues légales ou illégales, ainsi que sur leurs comportements liés aux jeux de hasard. Les élèves inscrits 
en neuvième, dixième et douzième année ont aussi répondu à des questions portant sur leurs comportements sexuels. Le 
questionnaire utilisé a permis aux adolescents d'exprimer leurs opinions et leurs préoccupations par l'intermédiaire de 
questions ouvertes. Au Nouveau-Brunswick, un total de 4 078 élèves ont participé à cette enquête. Cependant, les résultats 
du présent rapport proviennent des 3 854 élèves qui répondaient aux exigences précisées. 
 
Le tableau 1 indique les pourcentages portant sur la consommation d'alcool, de tabac et d'autres drogues, par année, chez 
les élèves des septième, neuvième, dixième et douzième année au Nouveau-Brunswick. Les résultats de l'enquête ont indiqué 
que l'alcool, le cannabis et le tabac sont encore les drogues les plus consommées chez les étudiants néo-brunswickois. Si 
l'on compare ces résultats avec ceux des enquêtes précédentes, nous observons une augmentation importante en ce qui 
concerne le cannabis, la psilocybine/mescaline et les stimulants, ainsi qu'une baisse importante en ce qui concerne le 
tabagisme et la consommation de LSD. La consommation de tabac et des autres drogues est relativement stable. Les 
tableaux 2 et 3 de l'annexe 3 offrent des informations plus détaillées, par sexe et par année scolaire, en ce qui concerne les 
pourcentages liés à la consommation d'alcool, de tabac et d'autres drogues. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Tableau 1.  Pourcentage de la consommation d'alcool, de tabac et d'autres drogues chez les élèves en 1996*, 1998* et 2002, 
ECDENB 2002 

  
Pourcentage de consommation 

       
 1996* 1998* 2002 
 (n = 3 315) (n = 3 298) (n=3 854) 
       

Substances % IC de 95 % % IC de 95 % % IC de 95 % 
              

Alcool 52,3 49,6 – 55,0 55,6 53,0 – 58,2 53,2 51,1 – 55,3 
Cigarette 32,7 31,0 – 34,5 32,2 30,1 – 34,4 20,7 18,9 – 22,5 
Cannabis 28,9 26,8 – 31,1 30,6 28,5 – 32,7 34,9 32,9 – 37,0 
LSD 15,1 13,4 – 16,8 10,9 9,8 – 12,0 5,2 4,3 – 6,1 
Solvants ou substances inhalées 5,8 4,8 – 6,8 5,5 4,7 – 6,4 5,3 4,5 – 6,1 
Psilocybine et mescaline 8,4 7,3 – 9,5 9,3 8,3 – 10,4 11,6 10,4 – 12,8 
Tranquillisants (sans ordonnance) 4,5 3,7 – 5,3 3,8 3,0 – 4,5 5,0 4,3 – 5,7 
Cocaïne et crack 4,7 4,0 – 5,4 4,0 3,2 – 4,8 3,6 2,9 – 4,3 
Stéroïdes 2,8 2,2 – 3,3 2,2 1,7 – 2,7 2,8 2,2 – 3,4 
PCP 3,9 3,1 – 4,6 3,5 2,8 – 4,2 3,9 3,2 – 4,6 
Héroïne 2,4 1,9 – 2,9 1,7 1,2 – 2,2 1,9 1,5 – 2,3 
Stimulants (sans ordonnance)** 9,3 8,0 – 10,5 8,4 7,3 – 9,5 13,4 12,1 – 14,7 
Amphétamines (sans ordonnance) s.o.  s.o.  10,9 9,8 – 12,0 
Ritalin (sans ordonnance) s.o.  s.o.  5,8 4,9 – 6,7 
Ecstasie s.o.  s.o.  4,0 3,3 – 4,7 

       *  enquête précédente sur la consommation de drogues par les élèves     
**  En 1996 et en 1998, les stimulants englobaient toutes les substances telles que le Benzédrine, le Dexédrine, le Ritalin, le Cylert, les amaigrisseurs, etc. En 
2002, ils comprenaient les amphétamines ou le Ritalin. 
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INTRODUCTION 
 

L'Enquête de 2002 sur la consommation de drogues par les élèves du Nouveau-Brunswick représente la troisième phase de 
l'enquête normalisée effectuée en collaboration avec les autres provinces de l'Atlantique depuis 1996. Les deux premières 
enquêtes ont été menées au cours du printemps 1996 et 1998 par les quatre provinces de l'Atlantique.1-8 En 2002, seuls le 
Nouveau-Brunswick, la Nouvelle-Écosse et l'Île-du-Prince-Édouard ont participé à l'enquête; Terre-Neuve et le Labrador n'étant 
pas en mesure d'effectuer les collectes de données.  
 

Le Rapport technique de l'Enquête de 2002 sur la consommation de drogues par les élèves du Nouveau-Brunswick décrit les 
habitudes liées à la consommation de tabac, d'alcool et d'autres drogues, ainsi qu'aux jeux d'argent, en sus des 
conséquences qui découlent de ce type de comportement chez les adolescents du système d'éducation publique du 
Nouveau-Brunswick inscrits en septième, neuvième, dixième et douzième année. Le Rapport technique se limite aux 
découvertes descriptives de la prévalence de la consommation de drogues, de problèmes liés aux jeux et des comportements 
à risques élevés qui y sont associés. Lorsque cela est possible, les résultats de l'enquête de 2002 sont comparés à ceux des 
enquêtes de 1996 et 1998.1-6 Nous avons aussi inclus un tableau récapitulatif sur la prévalence de la consommation de 
drogues en Nouvelle-Écosse et à l'Île-du-Prince-Édouard. Nous devons toutefois exercer une certaine prudence quant à 
l'interprétation des résultats, étant donné que l'enquête fournit des informations qui sont seulement représentatives pour les 
adolescents inscrits dans les écoles et fréquentant ces dernières. Les enfants des rues, les décrocheurs scolaires et les 
adolescents qui ont un taux d'absentéisme élevé présentent un risque plus important de consommation de drogues que les 
adolescents qui fréquentent les écoles de façon régulière.  
 

Information sur le Nouveau-Brunswick 
 

La population du Nouveau-Brunswick est d'environ 730 000 habitants, dont 90 000 âgés entre 11 et 19 ans.10 Environ 
65 p. 100 de la population considèrent l'anglais comme étant leur langue première, et 33 p. 100 le français. La moitié des néo-
brunswickois vivent en régions urbaines et l'autre moitié en régions rurales.  
 

Le système scolaire du Nouveau-Brunswick est composé de 14 districts (9 anglophones et 5 francophones) totalisant 
342 écoles, dont 237 sont anglaises et 105 françaises. Ce système comporte des écoles primaires (de la maternelle à la 
huitième année) et des écoles secondaires (de la neuvième à la douzième année). Le système semestriel existe aussi au 
niveau secondaire. Le taux de décrochage au Nouveau-Brunswick est estimé à 2,9 p. 100 pour l'année scolaire 2000-2001. 
 
La limite d'âge en ce qui concerne la consommation d'alcool et de tabac, ou encore la participation à des jeux d'argent tels 
que les billets de loterie, les appareils de loterie vidéo et les paris sportifs est fixée à 19 ans. Bien que certains types de jeux 
d'argent tels que les courses de chevaux, le bingo et les tirages au sort ne soient pas soumis à des restrictions liées à l'âge 
des participants, les organisateurs de ces jeux acceptent, comme âge de participation minimal, la limite fixée à 19 ans. Les 
restrictions d'âge liées à la consommation d'alcool n'ont pas changé depuis 1972, date à laquelle, en vertu de la Loi sur la 
réglementation des alcools, la limite d'âge pour la vente et la consommation d'alcool en public est passée de 21 à 
19 ans. En vertu de la Loi sur les ventes de tabac, laquelle est entrée en vigueur en octobre 1994, la limite d'âge pour l'achat 
de tabac est passée de 16 à 19 ans. La Loi sur les loteries, laquelle fixe l'âge minimal de participation à des jeux d'argent à 
19 ans, est entrée en vigueur en 1991.  
 
Six enquêtes portant sur la consommation d'alcool et de drogues, les jeux d'argent et les comportements à risques élevés 
chez les adolescents fréquentant le système d'écoles publiques ont été réalisées au Nouveau-Brunswick. Ceci comprend les 
trois dernières enquêtes effectuées en collaboration avec les autres provinces de l'Atlantique (1996, 1998 et 2002). Les 
enquêtes précédentes ont été effectuées en 1986, 1989 et 1992.11-13 Les résultats des trois dernières enquêtes normalisées 
ont indiqué que la consommation de drogues chez les élèves du Nouveau-Brunswick était comparable à celle des élèves 
habitant dans les autres provinces de l'Atlantique. 
 

Objectifs particuliers 
 

L'Enquête 2002 sur la consommation de drogues par les élèves des provinces de l'Atlantique avait pour but d'établir les 
caractéristiques liées à la santé des élèves adolescents quant aux problèmes des dépendances, ceci pour chaque province et 
pour l'ensemble de cette région. 
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Les objectifs étaient les suivants : 
 

estimer, chez les élèves adolescents, la prévalence des différentes habitudes liées à la consommation d'alcool et de 
drogues, ainsi qu'aux jeux d'argent; les comportements à risques élevés et les conséquences néfastes qui en 
découlent, ainsi que l'ensemble des risques associés à ces habitudes; 

 

identifier les facteurs déterminants liés aux dépendances chez les élèves adolescents; 
 

déterminer, au cours de l'année scolaire, le niveau de sensibilisation des élèves en ce qui concerne les programmes 
de prévention et d'éducation sur la toxicomanie; 
 

permettre aux élèves de déterminer les besoins que ceux-ci considèrent comme appartenant au domaine des 
dépendances; 
 

apporter des données épidémiologiques fiables, utiles à l'élaboration de règlements et de programmes visant les 
domaines de la prévention et des traitements. 

 
--------------- 

« La marijuana comme telle n'est pas mauvaise. Ce sont les autres 
drogues plus fortes que les gens consomment qui sont nuisibles. » 
 Garçon, 12e année 
 
« Après avoir lu cette enquête et y avoir répondu, j'ai éprouvé un 
grand sentiment de fierté. Je n'ai pas bu, consommé de drogues, 
joué ou eu de relation sexuelle. Pourquoi je m'abstiens de tous ces 
plaisirs? Je veux simplement un bel avenir.  Je sais ce que le sexe 
ou les drogues peuvent occasionner, et je n'en veux pas, car cela 
m'empêcherait d'atteindre mon but dans la vie. Je sais que je fais 
ce qu'il faut. » 
 Fille, 9e année 
 
« Je consomme fréquemment de la drogue et de l'alcool. Je n'ai 
pas de problème, seulement du plaisir redoublé. Si je le pouvais, 
je consommerais tout le temps. Cela peut paraître immature, mais je 
sais ce que j'aime. Certaines personnes font du sport, d'autres 
jouent de la musique, et moi je bois. » 
 Fille, 12e année 
 
« Je ne consomme pas assez de drogue pour que cela me nuise à 
long terme. Une « poffe » de temps en temps ne fait pas de mal, 
mais certains de mes amis ne peuvent se passer de drogue 
pendant plus de quelques heures; ils penseront ce qu'ils voudront, 
mais ils ont changé. C'est triste à dire, mais parfois, la seule façon 
de s'amuser, c'est de se droguer ou de se soûler.  Je ne fais pas 
partie de cette catégorie de gens. Je veux seulement m'amuser 
sans me détruire. Merci. » 
 Fille, 10e année 
 
« Je fume de la mari en je ne m'en porte pas plus mal! » 
 Fille, 10e année 
 
« Si tout le monde est contre les drogues et l'alcool, comment se 
fait-il que ce soit si facile de s'en procurer?  J'aime bien le 
cannabis! » 
 Garçon, 12e année 
 
« Je pense que cette enquête était très bien rédigée!! Je n'ai 
jamais vraiment pris le temps de penser au nombre de drogues qui 
sont présentes dans nos vies. Le fait de savoir que je n'en 
consommerai jamais me permet de beaucoup mieux profiter de la 
vie. Chapeau!!! » 
 Fille, 10e année 
 

--------------- 

--------------- 
« Je pense que c'est une bonne chose que de faire cette enquête, parce 
qu'il y a trop d'ados qui consomment des drogues et de l'alcool pour 
différentes raisons, en fait surtout pour suivre les autres, pour être 
acceptés ou pour être cools. » 
 Fille, 9e année 
 
« Je ne crois pas que ces enquêtes soient très précises au niveau de la 
collecte de données sur la consommation de drogues et d'alcool chez les 
ados, à moins que tout ce que vous cherchiez à savoir est si les jeunes 
consomment vraiment; dans ce cas, tout le monde vous dirait que 
90 p. 100 ou plus des élèves de douzième année ont bu de l'alcool au 
cours du dernier mois et qu'une bonne partie d'entre eux ont au moins 
fumé de la mari. Je pense que vous devriez insister moins sur les 
suppositions et les chiffres et davantage sur les causes profondes si 
vous voulez vraiment aider les jeunes, faire cesser cette pratique ou la 
réglementer.  » 
 Garçon, 12e année 
 
« Les jeunes consomment souvent de l'alcool, du tabac et des drogues 
lors de soirées dansantes et d'activités organisées par l'école. » 
 Garçon, 9e année 
 
« Lorsque quelqu'un commence à prendre des drogues chimiques, c'est 
très difficile d'arrêter.  La mari n'est pas trop dommageable pour la santé 
ou le comportement; j'en fume à l'occasion à l'école et mes résultats 
scolaires n'en souffrent pas. Je dépense tout mon argent dans la mari, le 
tabac, les drogues chimiques, le café… et la boisson. Je sais que j'ai un 
problème, mais je vais finir par cesser de consommer.  Je ne fais que vivre 
pleinement mon adolescence! » 
 Fille, 12e année 
 
« Je ne suis pas une personne qui consomme des drogues ou qui joue. 
Je bois de l'alcool trois ou quatre fois par année, lors des occasions 
spéciales. Je suis une athlète et je me soucie de ma santé. J'aime la vie 
que je mène et je ne voudrais surtout pas la gâcher si tôt. Beaucoup de 
mes amis consomment de ces produits, mais je suis trop têtue pour les 
suivre. Je crois en moi et je sais ce que je veux dans la vie. J'ai 
beaucoup de projets d'avenir, et les drogues n'en font pas partie! »  
 Fille, 12e année 

 
« Laissez les jeunes prendre leurs propres décisions. Les drogues ne 
sont pas si nuisibles, à condition de se tenir loin des drogues dures. Si 
les gens ne fumaient que du cannabis, tout serait merveilleux et la paix 
régnerait dans le monde.  
De grâce, laissez-nous tranquilles. » 
 Garçon, 10e année 
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MÉTHODES 
 
Approbation et consentement sur le plan éthique 
 
L'approbation sur le plan éthique a été accordée par le Comité d'éthique de la faculté de médecine de l'Université Dalhousie. 
Les problèmes soulevés au cours de l'examen déontologique étaient le consentement des individus, la participation volontaire 
de ces derniers et la confidentialité.  
 

Au Nouveau-Brunswick, le ministère de l'Éducation a donné le consentement initial nécessaire pour mener l'enquête. Il a par 
la suite envoyé des lettres à tous les districts scolaires, demandant leur participation et indiquant les écoles choisies pour 
cette enquête. Une lettre portant sur le but de l'enquête a été envoyée aux parents ou aux tuteurs de chaque élève. Les élèves 
dont les parents avaient certaines inquiétudes au sujet de l'enquête ont été exclus. L'on a dû aussi obtenir le consentement 
de certains élèves au moment de mener l'enquête. Étant donné que cette dernière est anonyme, le consentement des élèves 
est resté tacite. Le questionnaire comportait des informations sur le but de l'enquête, ainsi que sur la nature anonyme, 
confidentielle et volontaire de celle-ci. Les questionnaires ont été soumis par les employés des Services régionaux des 
traitements des dépendances, lesquels ont suivi une formation normalisée correspondant à l'enquête en question. Dans le but 
de maintenir la discipline, les enseignants et le personnel des écoles étaient présents dans les salles de classe au moment 
où l'enquête a été menée; ces derniers ne pouvaient toutefois pas y participer. Dans le but d'observer une plus grande 
confidentialité, les participants ont eux-mêmes placé les questionnaires dans des enveloppes ne comportant aucune 
indication, puis ont fermé ces dernières.  
 
Questionnaire 
 
L'Enquête 2002 sur la consommation de drogues par les élèves a utilisé un questionnaire à remplir soi-même (annexe 1). Les 
élèves ont indiqué leurs réponses directement sur le questionnaire analysable par ordinateur. La plupart des questions 
contenues dans le questionnaire de 2002 étaient identiques à celles des enquêtes précédentes. Le contenu du questionnaire 
a été déterminé en fonction des objectifs précisés dans l'introduction.  
 

Le questionnaire de l'enquête de 2002 était composé de 100 questions et d'une question ouverte portant sur des facteurs 
démographiques, sociaux, la consommation d'alcool, de tabac et d'autres drogues, les problèmes qu'entraîne ce type de 
consommation, les comportements sexuels, ceux associés à la recherche d'une aide professionnelle, les activités liées aux 
jeux d'argent, ainsi que les programmes de prévention et les politiques se rapportant à la toxicomanie. Ce questionnaire 
comprenait aussi une nouvelle partie sur la santé mentale, et le compte rendu des résultats sera effectué à une date 
ultérieure.  
 

À la demande du ministère de l'Éducation, deux versions du questionnaire ont été soumises aux élèves du Nouveau-
Brunswick. La version destinée à la septième année ne comportait pas les questions sur les comportements sexuels 
contenues dans le questionnaire des neuvième, dixième et douzième années.  
 
Cadre et technique liés à l'échantillonnage 
 
L'Enquête de 2002 sur la consommation de drogues par les élèves du Nouveau-Brunswick a été menée dans l'ensemble de la 
province auprès d'élèves du système d'éducation publique de la septième, neuvième, dixième et douzième année (de 11 à 19 
ans). Les élèves inscrits dans les écoles privées, les enfants des rues, les décrocheurs et les élèves absents de l'école le jour 
de l'enquête ne sont pas compris dans le cadre d'échantillonnage.  
 

Le plan d'échantillonnage était un échantillon en grappes à un degré composé de classes choisies au hasard. 
L'échantillonnage a été effectué à partir de quatre années, dans deux districts scolaires, donnant ainsi huit strates. Les 
classes d'élèves appartenant à ces quatre années avaient été recensées au début du printemps 2002. L'échantillon 
sélectionné permettait d'avoir à peu près le même nombre d'élèves dans chaque année, atteignant ainsi une précision de +/- 5 
p. 100 pour chacune d'entre elles. L'échantillon en question a ensuite été réparti de façon proportionnelle sur les deux 
districts. Les données obtenues ont été pondérées dans le but de rectifier les disproportions d'ensemble de la stratégie 
d'échantillonnage. 
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Définitions du terme consommation  
 
Dans le présent rapport, le terme tabac renvoie à la cigarette, aux cigares et au tabac à mâcher. Le terme fumer renvoie à plus 
d'une cigarette fumée au cours des douze mois précédant l'enquête. La consommation fréquente de tabac renvoie à plus de 10 
cigarettes par jour. La consommation d'alcool renvoie à l'alcool consommé au cours des douze mois précédant l'enquête, selon 
une fréquence d'une fois ou moins par mois à une consommation quotidienne. Consommer de l'alcool une fois ou plus par mois 
est considéré comme faisant partie d'une consommation fréquente. En ce qui concerne les autres drogues, toute consommation 
renvoie à une ou plusieurs consommations au cours des douze mois précédant l'enquête, et les consommateurs fréquents en 
prennent une ou plusieurs fois par mois. 
 
La définition du jeu compulsif est basée sur le South Oaks Gambling Screen, Revised for Adolescents (SOGS-RA).14-16 Selon ce 
test, un résultat de 2 ou de 3 indique la présence d'un risque, et un résultat de 4 ou plus est associé à un problème de jeu 
compulsif. 
 

Analyse statistique 
 
Toutes les analyses ont été effectuées à l'aide du programme STATA17. Les données obtenues ont été résumées à l'aide de 
statistiques descriptives telles que les moyennes et les pourcentages. En raison du type d'échantillonnage utilisé, les erreurs 
standard et les intervalles de confiance qui y sont associés ont été rectifiés au moyen de pondérations de la fréquence avec la 
technique de l'échantillon en grappes.18 Des niveaux de confiance de 95 p. 100 existent seulement pour les estimations 
d'ensemble des principales provinces.  

 
Les niveaux de consommation des drogues sélectionnées ont été comparés en fonction du sexe, de l'année scolaire, de la 
moyenne pondérée cumulative et des habitudes de consommation des amis. Les différences de proportions ont été analysées à 
l'aide d'estimations logit en tenant compte des techniques d'échantillonnage en grappes19. La signification statistique était définie 
comme p < 0,05. Le Rapport technique de 2002 comporte aussi certains résultats provenant des enquêtes de 1996 et 1998, ainsi 
que des graphiques illustrant les tendances de prévalence de consommation de drogues de 1996 à 2002. 

 

Participation 
 

Au total, 4 532 élèves étaient inscrits dans les 180 classes sélectionnées au hasard. Le taux d'absentéisme au cours de 
l'enquête était de 9,8 p. 100. Environ 98 p. 100 des élèves qui se sont présentés le jour de l'enquête y ont participé, à savoir 4 
078 élèves, ce qui représente 10,2 p. 100 de l'ensemble des adolescents inscrits en septième, neuvième, dixième et douzième 
année. Après avoir exclu 224 élèves (152 d'entre eux ne faisaient partie de la septième, neuvième, dixième et douzième année et 
se trouvaient dans les classes qui avaient été sélectionnées au hasard; 67 élèves ont répondu avoir consommé la drogue fictive, 
et 5 jeunes ont répondu à moins de 10 p. 100 des questions), 3 854 adolescents ont été retenus. 

 
Le tableau 4 de l'annexe 3 présente les caractéristiques des élèves qui ont participé à l'enquête de 2002. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

--------------- 
« Parmi les personnes qui prennent des drogues, certaines n'ont pas de 
problème ou ne veulent pas arrêter.  Je pense qu'à partir du moment où les 
drogues ne contrôlent pas votre vie, ça n'est pas un problème. » 
 Fille, 12e année 
 

« Mes meilleurs amis fument des cigarettes et prennent parfois de la drogue. Ils 
deviennent très vite de mauvaise humeur et me laissent seule pour aller fumer 
dehors. Ça me fait très mal de voir des gens que j'aime autant détruire leur 
santé….» 
 Fille, 9e année 
 

« Je n'ai jamais pris de drogues et je n'en prendrai jamais! UNE VIE SANS 
DROGUE! La famille, les amis et les sports sont beaucoup trop importants! » 
 Fille, 7e année 
 

« Vous devriez davantage demander où ce genre d'activités a lieu. Il se peut 
que les réponses vous surprennent. » 
 Fille, 9e année 
 

« Les drogues, l'alcool, les cigarettes et ce genre de choses sont stupides. 
S'ils veulent gâcher leur vie, qu'ils le fassent! » 
 Garçon, 10e année 

--------------- 
« Une personne de mon âge ne devrait pas avoir accès à autant de 
drogues, mais c'est la réalité. Elles n'ont pas gâché ma vie et ça 
n'arrivera jamais! » 
 Fille, 12e année 
 

« Je n'ai jamais pris de drogues, d'alcool ou participé à des jeux 
d'argent et je n'y ai même jamais pensé. Je ne gaspillerai ou ne 
ruinerai jamais ma vie pour quelque chose comme ça. Les drogues et 
l'alcool n'apportent pas de solution à vos problèmes, ils les empirent. 
» 
 7e année 
 

« Par rapport aux drogues, l'alcool n'a pas ou n'a presque pas de 
conséquences sur nous ou sur la façon dont nous sommes. Je ne 
prends pas de drogues, mais je bois parfois de l'alcool. » 
 Garçon, 9e année 
 

« Je ne fume pas, je ne bois pas, et je ne suis jamais déprimé. Je suis 
heureux et je suis le coureur le plus rapide de la neuvième année. Je 
ne me rabaisserai jamais en prenant des drogues. » 
 Garçon, 9e année 

--------------- 
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RÉSULTATS 
 
TABAC  
 
L'enquête de 2002 a ciblé trois différents types de produits du tabac : les cigarettes, les cigares ou la pipe, et le tabac à 
mâcher. 
 
Cigarette 
 

 
 

 
Consommation de cigarettes dans l'enquête 
de 2002 

 
Comparaison avec les enquêtes 
précédentes 

 
En général 

 
 - Dans l'ensemble, 21 p. 100 des répondants ont 
indiqué avoir fumé des cigarettes plus d'une fois au 
cours des 12 mois précédant l'enquête. 
 - 4 p. 100 des répondants ont indiqué avoir fumé 
dix cigarettes ou plus par jour. 

 
 - Le tabagisme dans son ensemble a 
diminué en 2002 par rapport à 1996 
(33 p. 100) et à 1998 (32 p. 100). 

 
Sexe 

 
 - Plus de filles (23 p. 100) que de garçons  
(18 p. 100) ont signalé avoir fumé. 
 

 
 - L'écart entre les filles et les garçons 
était semblable à celui des enquêtes 
précédentes. 

 
Année d'études 

 
  - Le tabagisme augmentait avec le niveau 
scolaire : 
      7e année : 8 p. 100 
      9e année : 20 p. 100 
      10e année : 25 p. 100 
      12e année : 32 p. 100 

 
 - Par rapport aux enquêtes 
précédentes, on a observé une nette 
diminution du tabagisme pour chaque 
année d'études en 2002. 

Le tabagisme augmentait quand les élèves étaient plus vieux. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Fumeurs fréquents (de cigarettes) : 
• 89 p. 100 des fumeurs fréquents fumaient quotidiennement. 
• 30 p. 100 des fumeurs fréquents ont fumé leur première cigarette complète avant l'âge de dix ans. 
 
Influence des amis : 
• Les élèves étaient plus susceptibles de fumer si leurs amis fumaient. 
• 41 p. 100 des élèves ont fumé plus de 100 cigarettes à vie lorsque la moitié de leurs amis ou davantage fumaient. 
• Lorsque aucun de leurs amis ne fumait, moins de 1 p. 100 des élèves ont fumé plus de 100 cigarettes à vie. 

 
Tabagisme par année d'études et par an
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(Tableau 5, annexe 3) 
Autres produits du tabac 
 
Au cours de l'année, 16 p. 100 des élèves ont répondu avoir fumé le cigare ou la pipe, et 4 p. 100, le tabac à mâcher. Un 
nombre plus élevé de garçons que de filles ont répondu avoir fumé le cigare ou la pipe et le tabac à mâcher (Tableau 6, 
annexe 3). 
 
Arrêter de fumer 
 
• Dans l'ensemble, plus de la moitié (55 p. 100) des élèves qui ont répondu avoir fumé au cours des 12 derniers mois ont 

essayé d'arrêter de fumer avant l'enquête (Tableau 7, annexe 3).  
• Un plus grand nombre de filles que de garçons ont essayé d'arrêter de fumer la cigarette, et par rapport aux élèves de la 

septième année, plus de la moitié de ceux inscrits en neuvi ème, dixième et douzième année ont essayé d'arrêter de 
fumer. 

 
  
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

Utilisation de fausses pièces d'identité pour obtenir des cigarettes 

• Dans l'ensemble, environ 8 p. 100 des élèves ont répondu avoir utilisé une fausse pièce d'identité au cours des 12 mois 
précédant l'enquête dans le but de se procurer des cigarettes. 

• En l'occurrence, aucune différence n'a été observée entre les filles et les garçons. 
• L'utilisation d'une fausse pièce d'identité était plus fréquente chez les élèves de la douzième année (Tableau 8, 

annexe 3). 
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Les tableaux 9 et 10 de l'annexe 3 présentent les informations concernant les habitudes liées à la cigarette ainsi que les 
situations des individus par rapport à ce type de consommation. 
ALCOOL 
 

 
 

Consommation d'alcool dans l'enquête 
de 2002 

Comparaison avec les enquêtes 
précédentes 

 
En général 

 
 - Dans l'ensemble, 53 p. 100 des répondants 
ont indiqué avoir consommé de l'alcool au 
moins une fois au cours des 
12 mois précédant l'enquête.  
 - 30 p. 100 des élèves ont bu fréquemment 
de l'alcool. 

 
 - La consommation globale d'alcool est 
restée à peu près au même niveau qu'en 
1996 (52 p. 100) et en 1998 (56 p. 100). 

 
Sexe 

 
 - Plus de filles (55 p. 100) que de garçons 
(51 p. 100) ont signalé avoir consommé de 
l'alcool au moins une fois au cours de la 
dernière année. 

 
- Les taux de consommation d'alcool 
étaient les mêmes pour les filles, mais 
ceux des garçons avaient diminué 
considérablement par rapport à 1998. 

 
Année d'études 

 
  - La consommation d'alcool augmentait 
avec le niveau scolaire : 
      7e année : 14 p. 100 
      9e année : 48 p. 100 
      10e année : 70 p. 100 
      12e année : 84 p. 100 

 
 - Les taux de consommation d'alcool 
avaient diminué chez les élèves de 
septième et de neuvième année, mais 
ils avaient augmenté chez les élèves de 
dixième et de douzième année par 
rapport à 1998. 

(Le tableau 11 de l'annexe 3 fournit plus d'informations à ce sujet.) 
 

La consommation d'alcool augmente à mesure que les élèves vieillissent. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Chez les consommateurs d'alcool fréquents : 
 

• 47 p. 100 des élèves ont pris leur premier verre en septième année ou avant. 
• 48 p. 100 des élèves ont consommé de l'alcool une fois par semaine ou plus au cours de la dernière année. 
• 73 p. 100 ont consommé cinq verres ou plus d'affilée au cours du dernier mois. 
• 69 p. 100 se sont enivrés au moins une fois au cours du dernier mois. 
• 52 p. 100 des élèves ont fréquenté un bar, une taverne ou une brasserie au moins une fois au cours de la dernière année.  
 

Influence des amis : 
 

• La consommation d'alcool était plus importante lorsque les amis en prenaient également. 
• 81 p. 100 des élèves ont bu de l'alcool lorsque la moitié de leurs amis ou davantage en consommaient également. 
• Seulement 3 p. 100 des élèves ont bu de l'alcool lorsque aucun de leurs amis n'en consommait. 
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L'alcool au volant 
 
• Dans l'ensemble, 9 p. 100 des élèves ont conduit un véhicule à moteur moins d'une heure après avoir consommé deux 

boissons alcoolisées ou plus, et ce, au moins une fois au cours de la dernière année; plus de garçons (11 p. 100) que de 
filles (6 p. 100) ont signalé avoir conduit en de telles circonstances.  

• Au cours de la dernière année, 26 p. 100 des élèves ont signalé avoir été passager d'une voiture conduite par une 
personne en état d'ébriété. (Tableau 12, annexe 3). 

• Cette situation était plus fréquente à mesure que l'âge des élèves augmentait. 
• Parmi les consommateurs fréquents, 2 p. 100 ont indiqué avoir eu un accident d'automobile comme conducteur en raison 

de consommation d'alcool au cours des deux heures précédentes. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Fausses pièces d'identité pour obtenir de l'alcool 
 
• 11 p. 100 des élèves ont indiqué avoir utilisé une fausse pièce d'identité au cours de la dernière année dans le but de se 

procurer de l'alcool.  
• En l'occurrence, aucune différence notable n'a été relevée entre les garçons (10 p. 100) et les filles (12 p. 100). 
• L'utilisation de fausses pièces d'identité était plus fréquente à mesure que les élèves avançaient en âge (Tableau 13, 

annexe 3). 
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Problèmes liés à la consommation d'alcool  
 
Dans l'ensemble, chez les élèves qui ont indiqué avoir consommé de l'alcool au cours des 12 mois précédant l'enquête : 
 
• 42 p. 100 d'entre eux ont signalé avoir connu au moins un, sinon plusieurs problèmes liés à ce type de consommation;  
• les problèmes les plus fréquents liés à l'alcool étaient les dégâts matériels (20 p. 100) et les blessures faites à sa propre 

personne (19 p. 100) (Tableau 14, annexe 3).  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

--------------- 
« Je veux arrêter de boire parce que ça coûte 
cher, et je ne veux pas avoir de problèmes avec 
moi-même, ma famille ou les autres. » 
 Garçon, 12e année 
 
« Je pense que l'âge légal pour boire de la bière 
devrait être modifié, comme ça je n'aurais pas 
besoin de voler à mes parents, à mes voisins ou 
à n'importe quelle autre personne pour pouvoir 
obtenir de la bière. » 
 Garçon, 7e année 
 
« Ma consommation d'alcool est minimale, 
environ 2 ou 3 fois par an. » 
 Garçon, 10e année 

--------------- 
 

--------------- 
« Je ne fume pas, je ne prends pas de drogues, 
mais je pense que nous ne devrions pas avoir plus 
de 18 ans pour pouvoir consommer de l'alcool. Je 
pense que les gens sont assez responsables 
quand il s'agit de boire. » 
 Garçon, 9e année 
 
« Quand je bois, ma sœur aînée et ma mère me 
surveillent, et je ne bois qu'à la maison, là où je 
me sens en sécurité. Je ne bois pas souvent, mais 
ma mère pense qu'au lieu d'aller boire n'importe 
où, autant que ce soit dans un endroit où je me 
sens en sécurité. » 
 Fille, 12e année 

--------------- 
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CANNABIS 
 
 

 
Consommation de cannabis dans l'enquête 
de 2002 

 
Comparaison avec les enquêtes 
précédentes 

 
En général 

 
- Dans l'ensemble, 35 p. 100 des répondants 
ont indiqué avoir consommé du cannabis au 
cours des 12 mois précédant l'enquête.  
- 17 p. 100 d'entre eux étaient des 
consommateurs fréquents. 

 
- La consommation de cannabis a 
augmenté considérablement par rapport 
aux enquêtes précédentes. 
Cette tendance linéaire positive a 
également été relevée dans d'autres 
Provinces maritimes. 

 
Sexe 

 
- La consommation de cannabis était 
semblable chez les garçons (34 p. 100) et les 
filles (36 p. 100). 
- Plus de garçons (18 p. 100) que de filles 
(15 p. 100) étaient des consommateurs 
fréquents. 

 
- L'écart entre les garçons et les filles 
consommant du cannabis a diminué 
davantage en 2002 par rapport aux 
enquêtes précédentes. 
 - La consommation de cannabis par les 
filles a augmenté considérablement en 
2002 par rapport aux enquêtes 
précédentes. 

 
Année d'études 

 

 

 

 

 
- La consommation de cannabis augmentait 
avec le niveau scolaire : 
        7e année : 8 p. 100 
        9e année : 31 p. 100 
        10e année : 47 p. 100 
        12e année : 55 p. 100 

 
Par rapport à 1998, l'augmentation de la 
consommation de cannabis s'est surtout 
manifestée parmi les élèves des niveaux 
supérieurs.  
 

 

(Le tableau 8 de l'annexe 3 fournit plus d'informations à ce sujet.) 
 

Influence des amis : 
 
• Comme dans le cas de l'alcool, la consommation de cannabis était courante lorsque les amis en prenaient également. 
• 77 p. 100 des élèves ont consommé du cannabis lorsque la moitié de leurs amis ou davantage en consommaient 

également. 
• Seulement 2 p. 100 des élèves ont consommé du cannabis lorsque aucun de leurs amis n'en consommait. 
 
Le tableau 19 de l'annexe 3 présente les informations concernant la consommation de cannabis au cours des 
30 jours précédant l'enquête. 

Consommation de cannabis par année d'études, 
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AUTRES DROGUES 
 
Psilocybine et mescaline  
 

 
 

 
Consommation de psilocybine et de 
mescaline dans l'enquête de 2002 

 
Comparaison avec les enquêtes 
précédentes 

 
En général 

 
- Dans l'ensemble, 12 p. 100 des répondants 
ont indiqué avoir consommé de la psilocybine 
et de la mescaline au moins une fois au cours 
des 12 mois précédant l'enquête. 

 
- Les taux de consommation de psilocybine 
et de mescaline ont augmenté par rapport 
aux enquêtes précédentes. 
 - Cette tendance a également été relevée 
dans d'autres Provinces maritimes. 

 
Sexe 

 
- Plus de garçons (13 p. 100) que de filles 
(10 p. 100) ont consommé de ces drogues. 

 
 - L'écart entre les garçons et les filles en 
matière de consommation de psilocybine et 
de mescaline était semblable à celui des 
enquêtes précédentes. 

 
Année d'études 

 
 La consommation de psilocybine et de 
mescaline était liée au niveau scolaire : 
     7e année : 3 p. 100 
     9e année : 12 p. 100 
     10e année : 14 p. 100 
     12e année : 19 p. 100 

 
 - On a observé une augmentation notable 
de la consommation de psilocybine et de 
mescaline chez les élèves de douzième 
année. 

(Le tableau 20 de l'annexe 3 fournit plus d'informations à ce sujet.) 
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--------------- 
« Les drogues et l’alcool ne sont pas si 
nocifs que ça si on les consomme avec 
modération et dans un endroit où on est 
en sécurité. » 
 Fille, 10e année 

--------------- 

--------------- 
« Je prends des drogues et de l’alcool, 
mais j’ai conclu un pacte avec quelqu’un : 
 si je n’arrive plus à contrôler ma 
consommation, j’irai chercher de l’aide. »  
 Garçon, 9e année 

--------------- 
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Stimulants (amphétamines ou Ritalin sans ordonnance) 
 

 
 

 
Consommation de stimulants (sans ordonnance) dans 
l'enquête de 2002 

 
Comparaison avec les enquêtes 
précédentes 

 
En général 

 
- 11 p. 100 des répondants ont indiqué avoir consommé des 
amphétamines (sans ordonnance) au moins une fois au cours 
des 
12 mois précédant l'enquête. 
- 6 p. 100 des répondants ont indiqué avoir consommé du 
Ritalin (sans ordonnance) au moins une fois au cours des 12 
mois précédant l'enquête. 
- Dans l'ensemble, 13 p. 100 des répondants ont indiqué avoir 
consommé des amphétamines ou du Ritalin (sans ordonnance) 
au moins une fois au cours des 12 mois précédant l'enquête. 

 
- La consommation de stimulants sans 
ordonnance a augmenté de façon 
marquée par rapport aux enquêtes 
précédentes. 

 
Sexe 

 
- La consommation de stimulants sans ordonnance était 
semblable chez les garçons (14 p. 100) et les filles (12 p. 100). 

 
- Comparativement à 1998, 

l'augmentation de la consommation 
de stimulants (sans ordonnance) 
était nettement plus prononcée 
chez les garçons que chez les 
filles. 

 
 
Année 
d'études 

 
La consommation de stimulants (sans ordonnance) était liée au 
niveau scolaire : 
       7e année : 6 p. 100 
       9e année : 13 p. 100 
       10e année : 15 p. 100 
       12e année : 20 p. 100 

 
- La consommation de stimulants (sans 
ordonnance) a diminué par rapport à la 
période allant de 1996 à 1998 chez les 
élèves des niveaux supérieurs, mais elle 
a augmenté de nouveau en 2002. 

**  En 1996 et en 1998, les stimulants englobaient toutes les substances telles que le Benzédrine, le Dexédrine, le Ritalin, le Cylert, les amaigrisseurs, 
etc. En 2002, ils comprenaient les amphétamines ou le Ritalin. (Le Tableau 21 de l'annexe 3 fournit plus d'informations à ce sujet.) 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Au cours des 12 mois précédant l'enquête : 
 
• Dans l'ensemble, 5 p. 100 des élèves ont signalé avoir consommé du LSD, des solvants ou des substances inhalées, 

ainsi que des tranquillisants (sans ordonnance). (Tableaux 22-24, annexe 3) 
• Moins de 5 p. 100 des élèves ont signalé avoir consommé de la cocaïne et du crack, des stéroïdes, de la PCP, de 

l'héroïne et de l'ecstasie. 
• Moins de 1 p. 100 des élèves ont signalé avoir fait usage de drogues injectables. Le tableau 1 contient des informations 

détaillées concernant la consommation de drogues. 
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Polytoxicomanie : 
 
• 36 p. 100 des élèves n'ont indiqué aucune consommation de drogues. 
• 3 p. 100 des élèves ont signalé avoir consommé des drogues autres que l'alcool, le tabac et le cannabis. 
• L'alcool, le tabac et le cannabis étaient les drogues les plus utilisées par les polytoxicomanes. (Tableau 25, annexe 3) 
 
Problèmes liés à la consommation de drogues 
 
Chez les élèves qui ont indiqué avoir consommé des drogues (autres que l'alcool et le tabac) au cours des 12 mois précédant 
l'enquête : 
 
• 42 p. 100 ont connu au moins un problème lié à ce type de consommation. 
• Les problèmes les plus fréquents liés à la consommation de drogues étaient les suivants : tension ou désaccord 

avec la famille et les amis (22 p. 100); impossibilité d'acheter certaines choses due au coût des drogues (22 p. 100). 
(Tableau 26, annexe 3)  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

--------------- 
« À mon avis, presque tous les adolescents fument de l'herbe, 
et je pense que cela n'est pas nocif si on n'en abuse pas!! » 
 Fille, 12e année 
 
« Récemment, ma sœur s'est faite prendre à fumer un joint, et 
j'ai eu peur d'elle. Elle me traite vraiment très mal 
dernièrement. Elle crie très souvent après moi, elle me bat 
parfois, mais mon père ne veut même pas lui en parler. » 
 Fille, 7e année 

--------------- 

--------------- 
« Mon père prend de la drogue. Presque tout le 
monde le sait. Je déteste vraiment ce qu'il fait. Il 
purge sa colère sur mon frère et sur moi. » 
 Garçon, 7e année 
 
« Les étudiants qui prennent de la drogue n'ont 
pas tous des problèmes à la maison ou à l'école. » 
 Fille, 12e année 

--------------- 

P r o b l è m e s  l i é s  à  l a  c o n s o m m a t i o n  p e r s o n n e l l e  d e  d r o g u e s  ( à  l ' e x c e p t i o n  d e  l ' a l c o o l  o u  d u  t a b a c ) ,  2 0 0 2
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JEUX D'ARGENT 
 
Au cours des 12 mois précédant l'enquête : 
 
• Dans l'ensemble, 58 p. 100 des élèves ont indiqué avoir participé à des jeux d'argent. 
• 24 p. 100 des élèves ont joué au moins une fois par mois. 
• Les types de jeux d'argent les plus courants étaient les billets à gratter (39 p. 100), les jeux de cartes (26 p. 100) et les 

paris sportifs (23 p. 100). (Tableaux 27 et 28, annexe 3) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Utilisation de fausses pièces d'identité pour pouvoir participer aux jeux d'argent 
 
• Dans l'ensemble, 7 p. 100 des élèves ont signalé avoir recours à des fausses pièces d'identité au cours des 12 mois 

précédant l'enquête pour pouvoir se procurer des billets de loterie; et 4 p. 100, dans le but d'avoir accès à des appareils 
de jeu vidéo. 

• Ce type de comportement est plus fréquent chez les garçons que chez les filles (Tableaux 29 et 30, annexe 3). 
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COMPORTEMENTS LIÉS À LA RECHERCHE D'UNE AIDE PROFESSIONNELLE 
 
• Au cours des 12 mois précédant l'enquête, les pourcentages des étudiants ressentant le besoin d'être aidés et de ceux 

qui ont eu recours à une forme d'aide quelconque, en ce qui concerne la cigarette, l'alcool, les drogues et les jeux 
d'argent, sont indiqués dans le tableau suivant et dans le tableau 31 de l'annexe 3. 
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--------------- 
« J'ai arrêté de prendre de la drogue il y a 7 mois. 
Je suis très fière de moi pour avoir pu y arriver, et 
j'ai arrêté d'un seul coup. Quand je fumais de la 
marijuana, je fumais environ 7 fois par jour ou 
plus. J'en ai fumée pendant quatre ans et demi. 
J'ai arrêté parce que ça me rendait stupide, et 
parce que j'ai abandonné l'école 3 années de 
suite. » 
 Fille, 12e année 
 
« Mon copain prend de la drogue presque tous les 
jours, et j'en prends plus quand je suis avec lui. » 
 Fille, 10e année 
 
« Les jeux d'argent ne sont pas très répandus 
chez les moins de 18 ans. » 
 Fille, 9e année 
 
« J'ai seulement 13 ans et je fréquente des gens 
qui sont parfois de 5 à 7 ans plus âgés que moi. Je 
n'ai pas d'ami plus jeune que moi, mais ça ne me 
pose pas de problème. Je pense que boire ou 
fumer me permet d'avoir plus de plaisir. Beaucoup 
de mes amis pensent aussi de la même façon. » 
 Fille, 7e année 
 
« Même si je prends souvent de la drogue, 
j'obtiens quand même de bons résultats à  
l'école. » 
 Fille, 10e année 

--------------- 

--------------- 
La marijuana ne devrait JAMAIS être légalisée. 
C'est la chose la plus stupide dont j'aie jamais 
entendu parler. Je déteste tous les drogués. » 
 Garçon, 12e année 
 
« Peu importe les efforts que vous faites pour 
expliquer aux jeunes qu'il ne faut pas prendre 
de drogue ou d'alcool, ils vont quand même le 
faire. Dans notre école, plus de 50 % des 
élèves prennent de la drogue ou boivent de 
l'alcool, et ce n'est pas parce qu'ils veulent 
faire comme tout le monde. » 
 Fille, 9e année 
 
« J'ai déjà essayé de fumer une cigarette, 
mais je le regrette beaucoup, parce que c'est 
mauvais pour la santé; ça m'a rendu malade et 
en plus j'ai perdu des amis. » 
 Garçon, 7e année 
 
« Ce que vous devriez faire c'est de nous 
présenter des personnes qui ont pris de la 
drogue quand elles étaient jeunes, etc. Les 
gens se rendraient alors compte que ça n'est 
pas bien. » 
 Fille, 9e année 
 
« La plupart des gens commencent à prendre 
de la drogue à cause de la pression des 
autres, ou encore ils veulent seulement 
essayer pour voir ce que ça fait, puis ils ne 
peuvent plus s'en passer. » 
 Fille, 7e année 

--------------- 
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ALCOOL, DROGUES ET COMPORTEMENTS SEXUELS 
 
Au cours des 12 mois précédant l'enquête : 
 
• Dans l'ensemble, 38 p. 100 des élèves inscrits en neuvième, dixième et douzième année ont indiqué avoir des relations 

sexuelles. 
• Ces relations augmentent en fonction du niveau scolaire. (Tableau 32, annexe 3) 
• Plus de la moitié (51 p. 100) des élèves sexuellement actifs ont eu des relations sexuelles non planifiées; de ce nombre, 

55 p. 100 étaient sous l'influence de l'alcool ou d'une autre drogue. Les informations portant sur les relations sexuelles 
non prévues, en état d'ébriété ou sous l'influence de drogues, au cours des 12 mois précédant l'enquête, sont indiquées 
pour chaque année scolaire dans le tableau 33. 

• Près de 38 p. 100 des élèves sexuellement actifs n'ont pas utilisé de préservatif pendant leur dernière relation sexuelle; 
parmi eux, 20 p. 100 étaient sous l'influence de l'alcool ou d'autres drogues, ou encore le partenaire était intoxiqué.  
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Tableau 33.  Pourcentage d'élèves de la neuvième, dixième, et 
douzième année ayant eu des relations sexuelles non 
planifiées sous l'influence de l'alcool ou de drogues au cours 
des 12 mois précédant l'enquête; ECDENB 2002 

 9e année 10 e année 12 e année 
 % % % 

Jamais 51,2 44,1 41,8 
Une fois 30,8 31,7 27,5 
Deux fois 8,7 12,1 14,0 
Trois fois ou plus 9,4 12,2 16,8 

 

--------------- 
« Pourquoi est-ce que tout se concentre sur la 
sexualité sans risque, les drogues et l'alcool? 
Je sais qu'il y a des problèmes et c'est pour 
ça que vous en parlez, mais si vous vous 
concentriez sur des choses différentes, vous 
obtiendriez alors ces choses-là. Pourquoi ne 
parlons-nous pas de ce qu'il faut faire pour 
rester actif, des sports, de la santé, de choses 
qui ne sont pas liées au sexe. Toutes ces 
conversations sur les préservatifs nous font 
penser au sexe. Est-ce que vous voulez que 
nous les jeunes ayons des relations sexuelles 
ou quoi…..? » 
 Fille, 9e année 
 
« Il devrait y avoir un endroit à l'école où des 
préservatifs gratuits seraient mis à la 
disposition des élèves. » 
 Garçon, 10e année 
 
« Vous devriez davantage parler des 
relations sexuelles, puisque maintenant 
presque tout le monde en a. » 
 Fille, 9e année 

--------------- 

--------------- 
« Je pense que les enseignants devraient 
davantage parler de ce genre de choses. Ils 
devraient parler des relations sexuelles parce 
que je pense que les jeunes de mon âge n'en 
savent pas assez et ne savent pas qu'il peut y 
avoir des risques. » 
 Fille, 10e année 
 
« En ce qui concerne les préservatifs, je les 
obtiens dans une clinique. Je pense que cet 
endroit aide beaucoup les gens qui ont des 
relations sexuelles. » 
 Fille, 12e année 
 
« On devrait davantage PARLER des 
RELATIONS SEXUELLES à l'école; les jeunes 
n'en savent pas assez!!! Il y a donc des risques; 
nous devrions donc tout savoir. » 
 Fille, 10e année 

--------------- 
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PROGRAMMES D'ÉDUCATION ANTIDROGUE ET POLITIQUES CONNEXES DANS LES ÉCOLES 
 
On a demandé aux élèves combien ils avaient eu de cours de sensibilisation aux dangers du tabac, de l'alcool et de la drogue 
et de cours sur la prise de décisions pendant l'année scolaire. Voici certains des résultats : 
 
Plus d'élèves de septième et de neuvième année (72 p. 100) que d'élèves de dixième et de douzième année (56 p. 100) ont 
signalé avoir eu des cours de sensibilisation aux dangers du tabac, de l'alcool et de la drogue au cours de l'année scolaire. 
Plus d'élèves de septième et de neuvième année (74 p. 100) que d'élèves de dixième et de douzième année 
(52 p. 100) ont signalé avoir eu des cours sur la prise de décisions au cours de l'année scolaire. (Tableau 34, annexe 2) 
 
On a également demandé aux élèves si leur école avait des règlements interdisant la consommation d'alcool et de drogues 
dans les limites de l'établissement. En 2002, 84 p. 100 des élèves de la septième, neuvième, dixième et douzième année ont 
indiqué que leur école avait un règlement interdisant la consommation d’alcool; 4 p. 100 ont déclaré que leur école n'avait pas 
mis ce type de règlement en place, et 12 p. 100 ont mentionné qu'ils ne savaient pas si un tel règlement existait. 
 
En matière de tabagisme dans les limites de l'école, 53 p. 100 des élèves de la septième, neuvième, dixième et douzième 
année ont indiqué que leur école avait un règlement interdisant le tabagisme; 36 p. 100 ont déclaré que leur école n'avait pas 
de règlement à cet égard, et 12 p. 100 ont mentionné qu'ils ne savaient pas si un tel règlement existait. 

--------------- 
« Je pense que l'herbe devrait être légalisée parce 
que ce n'est pas dangereux pour la santé. » 
 Garçon, 9e année 
 
« Les écoles ne devraient pas promouvoir le 
tabagisme en créant des endroits réservés aux 
fumeurs. » 
 Garçon, 9  e année 
 
« Dans mon école, il y a chaque jour beaucoup 
d'étudiants qui vendent et fument de la drogue, 
moi y compris. » 
 Fille, 9  e année 
 
« Je pense que les élèves de la septième et de la 
huitième année ont besoin de recevoir une 
éducation sexuelle plus importante. Aussi, des 
cours portant sur les drogues permettraient aux 
étudiants de mieux comprendre leurs 
conséquences négatives. Les cours d'éducation 
sexuelle nous permettraient d'apprendre comment 
ne pas contracter le virus du SIDA. Le sexe, c'est 
une réalité; et nous, nous avons besoin d'en parler 
à quelqu'un. » 
 Fille, 7  e année 
 
« Les jeunes ont besoin de savoir qui ils sont. 
Fumer de l'herbe ou du hasch n'a pas de 
conséquence sur l'école. L'herbe devrait être 
légalisée, plutôt que l'alcool, parce qu'elle 
n'entraîne pas d'accident…» 
 Fille, 12 e année 
 
 
« Notre directrice fume à l'école, mais elle nous dit 
de ne pas le faire. » 
 Garçon, 7  e année 

--------------- 

--------------- 
« Personnellement, je pense qu'à mon école 
nous devrions être davantage éduqués sur la 
façon dont les drogues et l'alcool influencent 
nos décisions. Personne ne sait vraiment 
quelles conséquences ça peut avoir. » 

Fille, 12 e année 
 
« Je n'ai jamais pensé à prendre de la 
drogue, parce que l'année dernière nous 
avons suivi le cours D.A.R.E. et j'ai appris que 
les drogues rendent stupide. Je pense que 
tout le monde devrait suivre ce cours. » 

Fille, 7  e année 
 
« Légalisez la marijuana et n'en parlez plus. 
Ça ne semblera plus aussi attrayant si c'est 
légal. Nous aimons simplement aller contre 
les règlements. » 

Garçon, 12 e année 
 
« Je pense que fumer à l'intérieur des limites 
de l'école devrait être interdit, parce que des 
enfants de 12 ans fument. » 

Fille, 9  e année 
 
« Notre école devrait avoir des cours qui 
expliquent les conséquences de la drogue et 
de l'alcool, pour que les jeunes aient peur 
d'en prendre. 

Garçon, 7  e année 
---------------- 
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COMMENTAIRES DES ÉTUDIANTS ET QUESTIONS OUVERTES 
 
Certains des commentaires apportés à la question ouverte facultative sont indiqués dans le présent rapport. Ces 
commentaires traduisent certaines des expériences, des opinions et des préoccupations des adolescents en ce qui concerne 
l'alcool, le tabac, certaines autres drogues et les jeux d'argent. Le tableau 35 présente le résumé de ces commentaires selon 
le sexe et l'année scolaire des élèves.  
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Tableau 35.  Commentaires des élèves répartis selon le sexe et l'année d'études, ECDENB 2002 

  Total des 
commentaires 

Commentaires 
représentatifs 

Nombre de commentaires  474 162 
  (12 % des  (4 % des 
  répondants) répondants) 

Commentaires par sexe : G 49 % 38 % 
 F 51 % 62 % 

Commentaires par année d'études : 7e année 24 % 19 % 
 9e année 24 % 30 % 
 10e année 24 % 22 % 
 12e année 28 % 29 % 
    

--------------- 
« Grâce à cette enquête, je me suis rendu 
compte que j 'ai une très bonne vie et que 
mon avenir le sera autant. Je suis heureuse 
de ne pas prendre de drogue ou boire 
d'alcool! » 
 Fille, 7  e année 
 
« Je ne pense pas qu'on devrait nous 
interdire de fumer. C'est à nous de décider, et 
si nous voulons le faire, nous le ferons avec 
ou sans votre permission. L'enquête était très 
intéressante. » 
 Fille, 10 e année 
 
« Je suis d'accord pour dire que l'alcool est 
mauvais pour la santé, mais je pense que la 
marijuana ne l'est pas; et en prendre ne m'a 
jamais causé aucun problème. » 
 Fille, 10 e année 
 
« Je veux simplement vous dire que je fume, 
que je bois et que je fais de la drogue, mais 
l'enquête ne contient pas de question précise 
sur la fréquence de ces habitudes, sauf en ce 
qui concerne l'alcool et la cigarette. Je fume 
de l'herbe tous les jours au moins 3 fois par 
jour. Dans l'ensemble, cette enquête était 
intéressante. » 
 Fille, 9e année 

--------------- 

 

--------------- 
« Je pense que cette enquête n'est pas 
vraiment réaliste. Je ne connais pas une 
seule personne dans mon école qui a des 
problèmes avec les jeux d'argent. En plus, les 
fois où j'ai fumé de l'herbe, c'était en été, pas 
à l'école; et je bois seulement dans les fêtes. 
Je suis donc comme à peu près tout le 
monde. Je n'ai pas vraiment de problème, 
mais je pense que les drogues sont 
stupides. » 
 Fille, 9  e année 
 
« Je ne joue pas beaucoup aux jeux 
d'argent : je participe aux paris sur le hockey 
et je joue aux billets à gratter quand mes 
parents m'en achètent. » 
 Garçon, 7  e année 
 
« Bien que je ne prenne pas de Ritalin sur 
ordonnance, 2 de mes frères et sœurs sont 
dans cette situation, et nous nous sommes 
rendu compte que des pilules manquaient 
dans un des flacons. Nous pensons qu'un 
d'entre eux les vend. » 
 Fille, 10 e année 
 
« Je pense que vous devriez demander si les 
jeunes prennent souvent de la drogue et de 
l'alcool, ou vont à l'école sous l'influence de 
ces substances. Je pense que les réponses 
seraient intéressantes. » 
 Fille, 12 e année 
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CONSOMMATION DE DROGUES DANS LES PROVINCES DE L'ATLANTIQUE 
 
Dans l'ensemble, la consommation d'alcool et d'autres drogues chez les élèves adolescents du N.-B. était très semblable à 
celle que l'on retrouve en N.-É. Dans la plupart des cas, la consommation d'alcool et d'autres drogues était moins répandue 
parmi les élèves adolescents de l'Î.-P.-É. que chez ceux du N.-B. et de la N.-É. 
 
Comme dans le cadre des enquêtes précédentes, la majorité des élèves de la septième, neuvième, dixième et douzième 
année de ces provinces ont signalé avoir consommé de l'alcool. La proportion d'élèves adolescents ayant indiqué avoir 
consommé de l'alcool était semblable dans les trois provinces et était relativement stable comparativement aux enquêtes 
précédentes; la proportion d'élèves adolescents ayant signalé avoir fumé des cigarettes avait toutefois diminué sensiblement. 
Les résultats obtenus dans les trois provinces étaient comparables. (Tableau 36) 

 
En ce qui a trait à la consommation de cannabis, la proportion d'élèves adolescents ayant signalé avoir consommé 
du cannabis a augmenté au N.-B., passant de 31 p. 100 en 1998 à 35 p. 100 en 2002; par contre, l'augmentation de 
la consommation de cannabis a été moindre entre les enquêtes en N.-É. (38 p. 100 comparativement à 37 p. 100) et à 
l'Î.-P.-É. (22 p. 100 comparativement à 24 p. 100).  
 
Pour ce qui est de la consommation de drogues, les différences entre les trois provinces étaient moins significatives, sauf que 
plus d'élèves du N.-B. et de la N.-É. que d'élèves de l'Î.-P.-É. ont indiqué avoir consommé du LSD, de la psilocybine et de la 
mescaline, de la PCP ainsi que des amphétamines (sans ordonnance). Comparativement à l'enquête de 1998, les trois 
provinces ont enregistré une baisse marquée de la consommation déclarée de LSD, et ce, plus particulièrement au N.-B. et 
en N.-É. Au N.-B. et en N.-É. toujours, la consommation déclarée de LSD a chuté, passant de plus de 10 p. 100 lors de la 
dernière enquête à moins de 6 p. 100. 
 
On ne peut pas expliquer les similitudes et les différences dans la prévalence relative à la consommation d'alcool, de tabac et 
d'autres drogues chez les adolescents des trois provinces de l'Atlantique. Cependant, les résultats de l'enquête peuvent servir 
de cadre de référence à des analyses comparatives après la mise en œuvre de projets de prévention et d'éducation quant à la 
consommation de drogues. 

 Tableau 36. Pourcentage d'élèves de la septième, neuvième, dixième et douzième année ayant déclaré avoir
consommé des drogues dans les provinces Maritimes, ECDENB 2002

Substances % IC de 95 % % IC de 95 % % IC de 95 %

Alcool 53,2 51,1 – 55,3 51,7 49,8 – 53,6 48,2 45,2 – 52,2
Cigarette 20,7 18,9 – 22,5 23,2 21,4 – 25,0 18,2 16,3 – 20,1
Cannabis 34,9 32,9 – 37,0 36,5 34,7 – 38,3 23,7 21,4 – 26,0
LSD 5,2 4,3 – 6,0 5,5 4,7 – 6,3 3,5 2,7 – 4,3
Solvants ou substances inhalées 5,3 4,6 – 6,1 4,9 4,1 – 5,7 5,8 4,8 – 6,8
Psilocybine et mescaline 11,7 10,4 – 12,9 12,2 11,0 – 13,4 6,3 5,1 – 7,5
Tranquillisants (sans ordonnance) 5,0 4,3 – 5,7 4,7 4,1 – 5,3 3,7 2,8 – 4,6
Cocaïne et crack 3,6 2,9 – 4,3 3,9 3,2 – 4,6 2,4 1,8 – 3,0
Stéroïdes 2,8 2,2 – 3,4 2,7 2,2 – 3,2 2,8 2,1 – 3,5
PCP 3,9 3,2 – 4,6 3,2 2,6 – 3,8 1,5 1,0 – 2,0
Héroïne 1,9 1,5 – 2,3 1,6 1,2 – 2,0 1,7 1,1 – 2,3
Ecstasie 4,0 3,4 – 4,7 4,4 3,7 – 5,1 3,2 2,4 – 4,0
Amphétamines (sans ordonnance) 11,0 9,8 – 12,1 9,3 8,2 – 10,4 6,2 5,0 – 7,4
Ritalin (sans ordonnance) 5,8 4,9 – 6,7 7,5 6,5 – 8,5 6,3 5,1 – 7,5

N.-B. N.-É. Î.-P.-É.
Pourcentage de consommation
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ANNEXE 1 
 
Questionnaire 2002 sur la consommation de drogues par les élèves du Nouveau-Brunswick 
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ANNEXE 2 
 
Recensement, échantillon, participation et pondérations 
 

 
 

Annexe 2.  ECDENB 2002 - échantillonnage et pondérations

Anglophones

Recensement
provincial

Nombre
d'élèves
figurant

sur la liste

Nombre
d'étudiants
présents

Nombre
d'élèves

ayant
répondu au

questionnaire

Refus;
parent et

élève

Pondération
de

l'échantillon

Taux de
réponse

Année
d'études

Nombre
d'absents

%
d'absents

% de
refus

7 6 673 725 659 624 66 35 10,69 9,10 5,31 94,69

9 7 406 891 780 763 111 17 9,71 12,46 2,18 97,82
10 7 107 764 717 706 72 11 10,07 9,13 1,53 98,47

12 6 586 741 647 633 94 14 10,42 12,69 2,16 97,84
Total

partiel
27 772 3 121 2 803 2 726 343 77 10,90 2,75 97,25

Francophones

7 2 971 326 311 306 15 5 9,71 4,60 1,61 98,39
9 3 012 429 432 429 37 3 7,02 7,89 0,69 99,31

10 3 068 311 285 283 26 2 10,84 8,36 0,70 99,30
12 3 061 345 342 335 32 7 9,14 8,56 2,05 97,95

Total
partiel

12 112 1 411 1 370 1 353 110 17 7,43 1,24 98,76

N.-B.
TOTAL 39 884 4 532 4 173 4 079 453 94 9,79 2,25 97,75

Formule de calcul des pondérations de probabilité :

nombre total dans ce recensement pour l'année d'études et la
langue mentionnées

nombre réel d'étudiants ayant répondu à l'enquête pour l'année
d'études et la langue mentionnées

Recensement
provincial

Nombre
d'élèves
figurant

sur la liste

Nombre
d'étudiants
présents

Nombre
d'élèves

ayant
répondu au

questionnaire

Refus;
parent et

élève

Pondération
de

l'échantillon

Taux de
réponse

Année
d'études

Nombre
d'absents

%
d'absents

% de
refus



  

ENQUÊTE DE 2002 SUR LA CONSOMMATION DE DROGUES PAR LES ÉLÈVES DU NOUVEAU-BRUNSWICK : RAPPORT TECHNIQUE 

 

35 

ANNEXE 3 – Tableaux des résultats détaillés 
 
Tableau 1.  Pourcentage de la consommation d'alcool, de tabac et d'autres drogues chez les élèves en 1996*, 1998* et 2002, 
ECDENB 2002 
Tableau 2.  Pourcentages des élèves ayant indiqué avoir pris des drogues, répartis selon le sexe, en 1996*, 1998* et 2002, 
ECDENB 2002 
Tableau 3.  Pourcentages des élèves ayant indiqué avoir pris des drogues, répartis selon l'année scolaire, en 1998* et 2002, 
ECDENB 2002 
Tableau 4.  Caractéristiques démographiques et socio-économiques des élèves, ECDENB 2002 
Tableau 5.  Consommation de cigarettes (%) chez les élèves de la 7e, 9e, 10e et 12e année au cours des 12 derniers mois, 
ECDENB 2002 
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être fumeurs, ECDENB 2002 
Tableau 8.  Utilisation de fausses pièces d'identité (%) dans le but de se procurer des cigarettes, chez les élèves de la 7e, 9e, 10e 
et 12e année au cours des 12 derniers mois, ECDENB 2002 
Tableau 9.  Habitudes liées à la cigarette chez les étudiants au cours des 30 jours précédant l'enquête, ECDENB 2002 
Tableau 10.  Consommation de tabac chez les élèves de la 7e, 9e, 10e et 12e année, ECDENB 2002 
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Tableau 12  Conduite en état d'ébriété (%) chez les élèves de la 7e, 9e, 10e et 12e année au cours des 12 derniers mois, 
ECDENB 2002 
Tableau 13.  Utilisation de fausses pièces d'identité (%) dans le but de se procurer de l'alcool, chez les élèves de la 7e, 9e, 10e et 
12e année, au cours des 12 derniers mois, ECDENB 2002 
Tableau 14.  Problèmes liés à la consommation personnelle d'alcool (%), ECDENB 2002  
Tableau 15.  Consommation d'alcool (%) au cours des 30 jours précédant l'enquête, ECDENB 2002 
Tableau 16.  Ivresse (%) au cours des 30 jours précédant l'enquête, ECDENB 2002 
Tableau 17.  Fréquentation d'une taverne (%) chez les élèves de la 7e, 9e, 10e et 12e année au cours des 12 derniers mois, 
ECDENB 2002 
Tableau 18  Consommation de cannabis (%) chez les élèves de la 7e, 9e, 10e et 12e année au cours des 12 derniers mois, 
ECDENB 2002 
Tableau 19.  Consommation de cannabis (%) au cours des 30 jours précédant l'enquête, chez les élèves de la 7e, 9e, 10e et 
12e année, ECDENB 
Tableau 20. Consommation de psylocybine et de mescaline (%) chez les élèves de la 7e, 9e, 10e et 12e année au cours des 
12 derniers mois, ECDENB 2002 
Tableau 21.  Consommation de stimulants (amphétamines ou Ritalin) (%) au cours des 12 mois précédant l'enquête, chez les 
élèves de la 7e, 9e, 10e et 12e année, ECDENB 
Tableau 22.  Consommation de LSD (%) chez les élèves de la 7e, 9e, 10e et 12e année au cours des 12 derniers mois, ECDENB 
2002 
Tableau 23.  Consommation de solvants (par inhalation) (%) chez les élèves de la 7e, 9e, 10e et 12e année au cours des 
12 derniers mois, ECDENB 2002 
Tableau 24.  Consommation de tranquillisants sans ordonnance (%) chez les élèves de la 7e, 9e, 10e et 12e année au cours des 
12 derniers mois, ECDENB 2002 
Tableau 25.  Utilisation de plusieurs drogues (%) dont l'alcool, le tabac et le cannabis chez les élèves de la 7e, 9e, 10e et 
12e année, au cours des 12 derniers mois, ECDENB 2002 
Tableau 26.  Problèmes liés à la consommation personnelle de drogues (à l'exception de l'alcool ou du tabac), ECDENB 2002 
Tableau 27.  Participation aux jeux d'argent chez les élèves de la 7e, 9e, 10e, 12e année, selon le type de jeu, ECDENB 2002 
Tableau 28.  Jeux d'argent (%) chez les élèves de la 7e, 9e, 10e et 12e année, ECDENB 2002 
Tableau 29.  Utilisation de fausses p ièces d'identité (%) pour pouvoir participer aux jeux de loterie, chez les élèves de la 7e, 9e, 
10e et 12e année, au cours des 12 derniers mois, ECDENB 2002 
Tableau 30.  Utilisation de fausses pièces d'identité (%) dans le but d'avoir accès aux appareils de pari vidéo, chez les élèves de 
la 7e, 9e, 10e et 12e année, au cours des 12 derniers mois, ECDENB 2002 
Tableau 31.  Recherche d'aide en ce qui concerne l'alcool, les cigarettes et les drogues (%) chez les élèves de la 7e, 9e, 10e et 
12e année, ECDENB 2002 
Tableau 32.  Relations sexuelles au cours des 12 mois précédant l'enquête (%) chez les élèves de la 7e, 9e, 10e et 12e année, 
ECDENB 2002 
Tableau 33.  Relations sexuelles non prévues et sous l'influence de l'alcool ou de drogues, au cours des 12 mois précédant 
l'enquête (%), chez les élèves de la 9e, 10e et 12e année; ECDENB 2002 
Tableau 34.  Programmes d'éducation antidrogue et connaissance des règlements de l'école en matière de drogues (%) chez 
les élèves de la 7e, 9e, 10e et 12e année, ECDENB 2002 
Tableau 35.  Commentaires des élèves répartis selon le sexe et l'année d'études, ECDENB 2002 
Tableau 36.  Pourcentage d'élèves de la 7e, 9e, 10e et 12e année ayant déclaré avoir consommé des drogues dans les Provinces 
maritimes, ECDENB 2002 
 



  

ENQUÊTE DE 2002 SUR LA CONSOMMATION DE DROGUES PAR LES ÉLÈVES DU NOUVEAU-BRUNSWICK : RAPPORT TECHNIQUE 

 

36 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Tableau 1.  Pourcentage de la consommation d'alcool, de tabac et d'autres drogues chez les élèves en 1996*, 1998* et 2002, ECDENB 200

Substances % IC de 95 % % IC de 95 % % IC de 95 %
Alcool 52,3 49,6 – 55,0 55,6 53,0 – 58,2 53,2 51,1 – 55,3
Cigarette 32,7 31,0 – 34,5 32,2 30,1 – 34,4 20,7 18,9 – 22,5
Cannabis 28,9 26,8 – 31,1 30,6 28,5 – 32,7 34,9 32,9 – 37,0
LSD 15,1 13,4 – 16,8 10,9 9,8 – 12,0 5,2 4,3 – 6,1
Solvants ou substances inhalées 5,8 4,8 – 6,8 5,5 4,7 – 6,4 5,3 4,5 – 6,1
Psilocybine et mescaline 8,4 7,3 – 9,5 9,3 8,3 – 10,4 11,6 10,4 – 12,8
Tranquillisants (sans ordonnance) 4,5 3,7 – 5,3 3,8 3,0 – 4,5 5,0 4,3 – 5,7
Cocaïne et crack 4,7 4,0 – 5,4 4,0 3,2 – 4,8 3,6 2,9 – 4,3
Stéroïdes 2,8 2,2 – 3,3 2,2 1,7 – 2,7 2,8 2,2 – 3,4
PCP 3,9 3,1 – 4,6 3,5 2,8 – 4,2 3,9 3,2 – 4,6
Héroïne 2,4 1,9 – 2,9 1,7 1,2 – 2,2 1,9 1,5 – 2,3
Stimulants (sans ordonnance)** 9,3 8,0 – 10,5 8,4 7,3 – 9,5 13,4 12,1 – 14,7
Amphétamines (sans ordonnance) s.o. s.o. 10,9 9,8 – 12,0
Ritalin (sans ordonnance) s.o. s.o. 5,8 4,9 – 6,7
Ecstasie s.o. s.o. 4,0 3,3 – 4,7
* enquête précédente sur la consommation de drogues par les élèves

** En 1996 et en 1998, les stimulants englobaient toutes les substances telles que le Benzédrine, le Dexédrine, le Ritalin, le Cylert, les amaigrisseurs, etc.  En 2002,
ils comprenaient les amphétamines ou le Ritalin.

Pourcentage de consommation
2002

(n = 3 854)
1996*

(n = 3 315)
1998*

(n = 3 298)
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Tableau 2. Pourcentages des élèves ayant indiqué avoir pris des drogues, répartis selon le sexe, en 1996*, 1998* et
2002, ECDENB 2002

Garçons Filles

Substances 1996 1998 2002 1996 1998 2002

Alcool 53,1 56,2 51,2 51,3 55,3 55,3
Cigarette 32,4 30,1 18,4 33,4 34,4 23,0
Cannabis 30,4 33,1 34,2 27,6 28,2 35,6
LSD 16,4 11,5 6,1 14,0 10,3 4,3
Solvants ou substances inhalées 6,2 5,5 6,0 5,4 5,5 4,5
Psilocybine et mescaline 10,2 10,4 12,8 6,5 8,2 10,4
Tranquillisants (sans ordonnance) 4,2 3,6 5,2 5,0 3,9 4,8
Cocaïne et crack 5,2 3,9 3,9 4,3 4,1 3,4
Stéroïdes 3,9 3,0 4,4 1,5 1,4 1,1
PCP 4,5 4,2 5,0 3,1 2,8 2,7
Héroïne 2,9 1,5 2,0 1,7 1,8 1,8
Ecstasie s.o. s.o. 4,3 s.o. s.o. 3,7
Amphétamines (sans ordonnance) s.o. s.o. 11,2 s.o. s.o. 10,4
Ritalin (sans ordonnance) s.o. s.o. 6,9 s.o. s.o. 4,5

* enquête précédente sur la consommation de drogues par les élèves

Sexe
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Tableau 3.  Pourcentages des élèves ayant indiqué avoir pris des drogues, répartis selon l’année d'études, en 1998* et
2002, ECDENB 2002

Années d'études

Substances 1998 2002 1998 2002 1998 2002 1998 2002

Alcool 19,6 14,1 54,9 48,3 67,5 69,6 79,0 84,0
Cigarette 12,6 7,7 33,1 19,5 38,1 25,0 44,2 31,9
Cannabis 7,1 7,9 29,9 31,3 40,9 47,2 43,4 55,1
LSD 2,4 1,4 11,2 5,7 14,1 6,3 15,4 7,4
Solvants ou substances inhalées 7,9 7,4 7,3 5,8 4,9 5,8 2,0 1,9
Psilocybine et mescaline 2,4 2,8 10,5 12,1 12,3 13,9 11,5 18,5
Tranquillisants (sans ordonnance) 1,7 1,3 4,6 5,8 6,2 7,0 2,4 5,7
Cocaïne et crack 2,5 2,0 3,8 3,7 4,6 3,5 4,9 5,5
Stéroïdes 2,6 2,0 1,8 3,4 2,5 3,0 2,0 2,8
PCP 0,8 1,3 4,3 4,4 4,9 4,7 3,7 5,2
Héroïne 1,7 1,1 2,6 2,2 1,3 2,4 1,1 1,8
Ecstasie s.o. 2,1 s.o. 4,1 s.o. 4,2 s.o. 5,9
Amphétamines (sans ordonnance) s.o. 3,5 s.o. 10,1 s.o. 12,8 s.o. 18,2
Ritalin (sans ordonnance) s.o. 3,2 s.o. 6,6 s.o. 7,0 s.o. 6,3

* enquête précédente sur la consommation de drogues par les élèves

7 9 10 12
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 Tableau 4. Caractéristiques démographiques et socio-économiques des élèves, ECDENB 2002 

Variables Caractéristiques Nombre d'élèves % 

Ensemble 3 054 

Sexe Garçons 1 938 50,8 
Filles 1 870 49,2 

Année d'études 7e année (12,4 ans*) 914 25,1 
9e année (14,5 ans*) 1 128 26,3 
10e année (15,5 ans*) 973 26,5 

12e année (17,5 ans*) 839 22,1 

Langue Anglais 2 569 69,3 
Français 1 285 30,7 

Âge 12 ans ou moins 520 14,3 
13-14 996 24,8 
15-16 1 435 37,2 
17-18 838 22,1 
19 + 60 1,6 

Moyenne pondérée cumulative 60 % ou plus 3 336 87,1 
Moins de 60 % 201 5,2 

Non indiquée ou inconnue 288 7,7 

Demeure avec Les deux parents 2 758 71,9 
Un parent seulement 567 14,9 

Père, mère, beau-père ou belle-mère 368 9,7 
Aucun des deux parents 137 3,7 

Permis de conduire Aucun permis 2 854 74,3 
Débutant 293 7,9 

Moins de 1 an 216 5,7 
Plus de 1 an 455 12,0 Niveau d'instruction le plus élevé  

de la mère Études secondaires non terminées  447 11,7 
Études secondaires terminées  1 156 30,8 

Études postsecondaires terminées  1 455 38,6 
Inconnu 697 18,5 

Sans objet 22 0,6 

* âge moyen 
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Tableau 5.  Consommation de cigarettes (%) chez les élèves de la 7e, 9e, 10e et 12e année au cours
des 12 derniers mois, ECDENB 2002

A fumé
10 cigarettes ou

plus par jour

A fumé plus de
100 cigarettes

à vie

Variables Caractéristiques % %

Ensemble 4,0 14,0

Sexe Garçons 4,3 12,9
Filles 3,5 15,0 §

Année d'études 7 0,3 2,3
9 4,4** 11,8**

10 4,7** 16,3**
12 6,8** 27,1**

Moyenne pondérée cumulative 60 % ou plus 3,1 12,5
Moins de 60 % 17,0** 40,0**

Non indiquée ou inconnue 5,3* 14,1

Consommation de tabac par les amis Aucun
ami

0,2 0,9
Quelques amis 0,7* 4,8**

La moitié des amis ou plus 12,7** 41,1**

* p  < 0,05

** p  < 0,01

§ valeur significative à la limite (p = 0,06)
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Tableau 6.  Consommation de produits du tabac (%) chez les élèves de la 7e, 9e, 10e et 12e année au cours
des 12 derniers mois, ECDENB 2002

Cigarette Cigare/pipe Tabac à mâcher
Variables Caractéristiques % % %

Ensemble 20,7 15,5 3,5

Sexe Garçons 19,0 20,6 5,9
Filles 23,4** 10,3** 0,9**

Année d'études 7 7,7 3,9 1,1
9 19,5** 13,1** 2,5*

10 25,0** 21,6** 4,8**
12 31,9** 24,1** 5,8**

Moyenne pondérée cumulative 60 % ou plus 18,5 14,5 3,2
Moins de 60 % 51,7** 35,6** 6,7*

Non indiquée ou inconnue 24,2* 13,0 4,7

* p  < 0,05

** p  < 0,01

Tableau 7.  Tentatives d'abandon du tabagisme (%) au cours des
6 mois précédant l'enquête chez les élèves qui ont indiqué être
fumeurs, ECDENB 2002

A tenté de
cesser de fumer

(n = 933 )
Variables Caractéristiques %

Ensemble 54,8

Sexe Garçons 50,4
Filles 59,4*

Année d'études 7 39,6
9 58,1**

10 57,3**
12 58,3**

* p  < 0,05

** p  < 0,01
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Tableau 8.  Utilisation de fausses pièces d'identité (%) dans le but de se procurer
des cigarettes, chez les élèves de la 7e, 9e, 10e et 12e année au cours
des 12 derniers mois, ECDENB 2002

Utilisation de fausses
pièces d'identité

(n = 3 808)Variables Caractéristiques
%

Ensemble 7,7

Sexe Garçons 7,8
Filles 7,6

Année d'études 7 2,0
9 6,9**

10 7,0**
12 16,0**

Moyenne pondérée cumulative 60 % ou plus 6,5
Moins de 60 % 26,6**

Non indiquée ou inconnue 8,8

* p  < 0,05

** p  < 0,01

Tableau 9.  Habitudes liées à la cigarette chez les étudiants au cours des 30 jours précédant l'enquête,
ECDENB 2002

Aucune
cigarette

< 10 cigarettes
par jour

> 10 cigarettes
par jour

Variables Caractéristiques % % %

Ensemble 78,1 16,5 3,6

Sexe Garçons 80,2 13,7 3,9
Filles 76,2** 19,2** 3,2

Année d'études 7 87,1 7,9 0,7
9 80,7** 14,2** 4,0**

10 75,5** 19,3** 4,0**
12 67,7** 25,7** 6,0**

* p  < 0,05

** p  < 0,01
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Tableau 10.  Consommation de tabac chez les élèves de la 7e, 9e, 10e et 12e année, ECDENB 2002

N'a jamais
fumé

Débutant A déjà
fumé

Ancien
fumeur

Fumeur
occasionnel

actuel

Fumeur
quotidien

actuel
(n = 2 186) (n = 195) (n = 644) (n = 68) (n = 28) (n = 438)

Variables Caractéristiques % % % % % %

Ensemble 56,7 5,1 16,7 1,8 0,7 11,5

Sexe Garçons 60,6 3,9 15,0 1,7 0,8 10,4
Filles 53,2** 6,2** 18,5** 1,8 0,7 12,4§

Année d'études 7 74,1 3,9 9,2 0,5 0,3 1,3
9 59,2** 4,8 16,4** 1,6* 0,8 9,4**

10 51,8** 5,8§ 19,0** 1,6* 0,8 13,7**
12 39,8** 6,0* 22,7** 3,6** 0,9 22,4**

Moyenne pondérée cumulative 60 % ou plus 59,0 4,9 16,9 1,5 0,7 10,1
Moins de 60 % 23,9** 11,2** 16,1 7,2** 2,1* 30,2**

Non indiquée ou inconnue 53,0§ 3,9 15,1 0,9 0,3 13,0

Consommation de tabac par
les amis Aucun ami 83,3 0,9 7,8 0,3 0,1 0,4

Quelques amis 61,1** 5,4** 22,6** 1,6** 0,4 2,8**
La moitié des amis ou plus 23,3** 8,9** 16,7** 3,5** 1,9** 35,4**

* p  < 0,05

** p  < 0,01

§ valeur significative à la limite (p = 0,06)
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Tableau 11  Consommation d'alcool (%) chez les élèves de la 7e, 9e, 10e et 12e année au cours des 12 derniers mois,
ECDENB 2002

Toute consommation
d'alcool

Une fois par
> mois ou plus

Variables Caractéristiques % %

Ensemble 53,2 30,4

Sexe Garçons 51,2 30,1
Filles 55,3* 30,5

Année d'études 7 14,1 6,0
9 48,3** 25,5**

10 69,6** 39,4**
12 83,9** 53,3**

Moyenne pondérée cumulative 60 % ou plus 53,2 29,5
Moins de 60 % 78,0** 55,6**

Non indiquée ou inconnue 37,9** 24,3

Consommation d'alcool par les amis Aucun ami 3,1 0,3
Quelques amis 26,3** 7,3**

La moitié des amis ou plus 80,8** 49,9**

* p  < 0,05

** p  < 0,01
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Tableau 12.  Conduite en état d'ébriété (%) chez les élèves de la 7e, 9e, 10e et
12e année au cours des 12 derniers mois, ECDENB 2002

Conduite
consécutive à la
consommation

d'alcool

Passager
d'un conducteur

aux facultés
affaibliesVariables Caractéristiques

% %

Ensemble 8,5 25,6

Sexe Garçons 11,2 24,0
Filles 5,6** 27,2

Année d'études 7 2,4 15,3
9 5,6** 24,2**

10 7,7** 28,6**
12 19,7** 35,4**

Moyenne pondérée
cumulative 60 % ou plus 7,9 24,6

Moins de 60 % 21,5** 45,4**
Non indiquée ou inconnue 6,3 24,2

* p  < 0,05

** p  < 0,01
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Tableau 13.  Utilisation de fausses pièces d'identité (%) dans le but de se
procurer de l'alcool, chez les élèves de la 7e, 9e, 10e et 12e année, au cours
des 12 derniers mois, ECDENB 2002

Utilisation de fausses
pièces d'identité

(n = 3 808)Variables Caractéristiques
%

Ensemble 11,1

Sexe Garçons 10,1
Filles 12,2

Année d'études 7 1,5
9 5,8**

10 11,3**
12 28,2**

Moyenne pondérée cumulative 60 % ou plus 10,8
Moins de 60 % 22,0**

Non indiquée ou inconnue 7,2 §

* p  < 0,05

** p  < 0,01

§ valeur significative à la limite (p = 0,06)
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Tableau 14.  Problèmes liés à la consommation personnelle d'alcool (%), ECDENB 2002

Parmi les étudiants
qui consomment

de l'alcool
(n = 2 089)Problèmes

%

Dommages occasionnés à des biens 19,8
Blessures infligées à soi-même 18,9
Relations tendues avec la famille et les amis 13,2
Manque d'argent pour d'autres achats à cause du coût de l'alcool 13,0
Consommation d'alcool avant le petit déjeuner ou au lieu de celui-ci 10,1
Problèmes avec la police 5,1
Problèmes au niveau scolaire et aux examens 3,5
Accident d'automobile comme conducteur en raison de consommation d'alcool au
cours des deux heures précédentes

1,6

Nombre de problèmes liés à la consommation personnelle d'alcool.
Parmi les étudiants

qui consomment
de l'alcool

Nombre de problèmes liés à la consommation d'alcool %

Aucun problème 57,7
1 problème 19,4
2 problèmes 11,3
3 problèmes 6,4
4 problèmes et plus 5,1
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Tableau 15.  Consommation d'alcool (%) au cours des 30 jours précédant l'enquête, ECDENB 2002

Aucune consommation
d'alcool au cours des

30 derniers jours

Moins de
5 verres au

moins une fois

Plus de
5 verres au

moins une fois
Variables Caractéristiques % % %

Ensemble 52,7 16,0 27,4

Sexe Garçons 52,9 13,9 28,3
Filles 52,5 18,4** 26,2

Année d'études 7 81,5 7,3 4,2
9 56,3** 17,1** 23,0**

10 41,4** 20,6** 34,4**
12 29,2** 18,9** 50,6**

Moyenne pondérée cumulative 60 % ou plus 53,0 16,8 26,6
Moins de 60 % 33,8** 11,5* 49,3**

Non indiquée ou inconnue 61,3** 9,9** 21,9

* p  < 0,05

** p  < 0,01

Tableau 16.  Ivresse (%) au cours des 30 jours précédant l'enquête, ECDENB 2002

En état d'ivresse
au moins une fois

Variables Caractéristiques %

Ensemble 26,3

Sexe Garçons 25,4
Filles 26,9

Année d'études 7 5,3
9 24,0**

10 33,1**
12 44,9**

Moyenne pondérée cumulative 60 % ou plus 25,6
Moins de 60 % 47,3**

Non indiquée ou inconnue 21,0

* p  < 0,05

** p  < 0,01



  

ENQUÊTE DE 2002 SUR LA CONSOMMATION DE DROGUES PAR LES ÉLÈVES DU NOUVEAU-BRUNSWICK : RAPPORT TECHNIQUE 

 

49 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Tableau 17.  Fréquentation d'une taverne (%) chez les élèves de la 7e, 9e, 10e et
12e année au cours des 12 derniers mois, ECDENB 2002

Fréquentation
d'une taverne

(n = 3 808)Variables Caractéristiques

%

Ensemble 22,4

Sexe Garçons 21,1
Filles 23,8

Année d'études 7 5,0
9 12,9**

10 23,3**
12 52,4**

Moyenne pondérée cumulative 60 % ou plus 21,9
Moins de 60 % 42,5**

Non indiquée ou inconnue 15,0**

* p  < 0,05

** p  < 0,01
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Tableau 18.  Consommation de cannabis (%) chez les élèves de la 7e, 9e, 10e et 12e année au cours
des 12 derniers mois, ECDENB 2002

Toute consommation
de cannabis

> Une fois par
mois ou plusVariables Caractéristiques

% %

Ensemble 34,9 16,9

Sexe Garçons 34,2 18.4
Filles 35,6 15,0*

Année d'études 7 7,9 1,1
9 31,3** 14,9

10 47,2** 24,5
12 55,1** 27,9

Moyenne pondérée cumulative 60 % ou plus 33,7 15,4
Moins de 60 % 65,4** 42,9**

Non indiquée ou inconnue 29,2 15,5

Consommation de cannabis par les amis Aucun ami 2,0 0,1
Quelques amis 26,6** 3,9**

La moitié des amis ou plus 77,1** 48,1**

* p  < 0,05

** p  < 0,01
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Tableau 19.  Consommation de cannabis (%) au cours des 30 jours précédant l'enquête, chez les élèves
de la 7e, 9e, 10e et 12e année, ECDENB 2002

Consommation de
cannabis au cours des

30 derniers joursVariables Caractéristiques %

Ensemble 20,5

Sexe Garçons 21,2
Filles 19,7

Année d'études 7 4,2
9 19,5**

10 28,2**
12 30,9**

Moyenne pondérée cumulative 60 % ou plus 19,1
Moins de 60 % 45,6**

Non indiquée ou inconnue 19,1

Consommation de cannabis par les amis Aucun ami 0,5
Quelques amis 8,5**

La moitié des amis ou plus 54,0**

* p  < 0,05

** p  < 0,01
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Tableau 20.  Consommation de psilocybine et de mescaline (%) chez les élèves de la 7e, 9e, 10e et
12e année au cours des 12 derniers mois, ECDENB 2002

Toute consommation
de psilocybine et de

mescaline
Variables Caractéristiques %

Ensemble 11,6

Sexe Garçons 12,8
Filles 10,4*

Année d'études 7 2,8
9 12,1**

10 13,9**
12 18,5**

Moyenne pondérée cumulative 60 % ou plus 10,6
Moins de 60 % 30,6**

Non indiquée ou inconnue 10,8

* p  < 0,05

** p  < 0,01

Tableau 21.  Consommation de stimulants (amphétamines ou Ritalin) (%) au cours des 12 mois précédant
l'enquête, chez les élèves de la 7e, 9e, 10e et 12e année, ECDENB 2002

Toute
consommation

d'amphétamines

Toute
consommation

de Ritalin

Consommation
d'amphétamines ou de

Ritalin sans ordonnance
Variables Caractéristiques % % %

Ensemble 10,9 5,8 13,4

Sexe Garçons 11,2 6,9 14,0
Filles 10,4 4,5** 12,4

Année d'études 7 3,5 3,2 5,5
9 10,0** 6,6** 13,4**

10 12,8** 7,0** 15,4**
12 18,2** 6,3* 19,9**

Moyenne pondérée cumulative 60 % ou plus 10,0 5,2 12,4
Moins de 60 % 26,7** 12,7** 30,3**

Non indiquée ou inconnue 10,8 7,6* 13,4

* p  < 0,05

** p  < 0,01
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Tableau 22.  Consommation de LSD (%) chez les élèves
de la  7e, 9e, 10e  et 12e année au cours des 12 derniers mois,
ECDENB 2002

Tableau 23.  Consommation de solvants (par inhalation)
(%) chez les élèves de la 7 e, 9e, 10e et 12e année au cours
des 12 derniers mois, ECDENB 2002

Toute
consommation

de LSD

Toute
consommation

de solvants
Variables Caractéristiques % Variables Caractéristiques %

Ensemble 5,2 Ensemble 5,3

Sexe Garçons 6,0 Sexe Garçons 6,1

Filles 4,3* Filles 4,5**

Année d'études 7 1,4 Année d'études 7 7,4

9 5,7** 9 5,8

10 6,3** 10 5,8

12 7,4** 12 1,9**

Moyenne pondérée cumulative 60 % ou plus 4,4 Moyenne pondérée cumulative 60 % ou plus 4,6

Moins de 60 % 17,9** Moins de 60 % 11,7**

Non indiquée ou inconnue 5.0 Non indiquée ou inconnue 8,8**

* p  < 0,05 * p  < 0,05

** p  < 0,01 ** p  < 0,01



  

ENQUÊTE DE 2002 SUR LA CONSOMMATION DE DROGUES PAR LES ÉLÈVES DU NOUVEAU-BRUNSWICK : RAPPORT TECHNIQUE 

 

54 

 
 

 
 
 

Tableau 24.  Consommation de tranquillisants sans ordonnance (%) chez
les élèves de la 7e, 9, 10e et 12e année au cours des 12 derniers mois,
ECDENB 2002

Toute
consommation de

tranquillisants
Variables Caractéristiques %

Ensemble 5,0

Sexe Garçons 5,2
Filles 4,8

Année d'études 7 1,3
9 5,8**

10 7,0**
12 5,7**

Moyenne pondérée cumulative 60 % ou plus 4,3
Moins de 60 % 19,4**

Non indiquée ou inconnue 3,2

* p  < 0,05

** p  < 0,01

Tableau 25.  Utilisation de plusieurs drogues (%) dont l'alcool, le tabac et le cannabis chez les élèves de la 7e, 9e, 10e et
12e année, au cours des 12 derniers mois, ECDENB 2002

Habitudes de consommation de drogues % IC de 95 %

Aucune consommation de drogues 36,2 34,0 – 38,4
Aucune consommation d'alcool, de tabac ou de cannabis, mais
consommation d'autres drogues

2,7 2,2 – 3,2

Consommation d'alcool, mais aucune consommation de tabac ou de cannabis 16,3 14,9 – 17,7
Consommation d'alcool, de tabac et de cannabis 21,2 19,5 – 22,9
Consommation d'alcool et de tabac, mais aucune consommation de cannabis 4,8 4,1 – 5,5
Consommation d'alcool et de cannabis, mais aucune consommation de tabac 10,6 9,5 – 11,7
Consommation de tabac, mais aucune consommation d'alcool ou de cannabis 2,3 1,8 – 2,8
Consommation de tabac et de cannabis, mais aucune consommation d'alcool 1,1 0,8 – 1,5
Consommation de cannabis, mais aucune consommation d'alcool ou de tabac 1,8 1,3 – 2,3
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Tableau 26.  Problèmes liés à la consommation personnelle de drogues (à l'exception de l'alcool
ou du tabac), ECDENB 2002

Parmi les étudiants
qui consomment

des drogues
(n = 1 030)

Problèmes %

Relations tendues avec la famille et les amis 22,2
Manque d'argent pour d'autres achats à cause du coût des drogues 22,2
Problèmes au niveau scolaire et aux examens 19,0
Dommages occasionnés à des biens 12,2
Blessures infligées à soi-même 11,7
Problèmes avec la police 7,8

Nombre de problèmes liés à la consommation de drogues

Aucun problème 58,1
1 problème 16,4
2 problèmes 10,3
3 problèmes et plus 15,1
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Tableau 27.  Participation aux jeux d'argent chez les élèves de la 7e, 9e, 10e, 12e  année, selon le type de jeu,
ECDENB 2002

Tout type de jeu > Une fois par mois ou plus
% %

Ensemble 57,7 24,4
Billets à gratter 39,3 13,7
Cartes 26,0 9,0
Paris sportifs 22,6 8,5
Bingo 19,0 5,3
Billets à languette 17,0 5,5
Autres jeux de loterie 13,5 5,1
Appareils de pari vidéo 10,4 3,2
Pro-Ligne 6,9 3,4

Tableau 28. Jeux d'argent (%) chez les élèves de la 7e, 9e,  10e et 12e année, ECDENB 2002

Cartes Bingo Paris
sportifs

Pro-Ligne Autres jeux
de loterie

Appareils de
pari vidéo

Billets à
gratter

Billets à
languette

Variables Caractéristiques % % % % % % % %

Ensemble 26,0 19,0 22,6 6,8 13,5 10,4 39,1 17,0

Sexe Garçons 34,8 19,2 34,6 10,7 14,9 12,7 36,6 17,9

Filles 17,2** 18,8 10,7** 2,7** 12,0* 8,1** 41,8** 15,9

Année d'études 7 20,2 20,9 18,1 4,0 8,6 10,0 33,3 13,2

9 27,4** 17,9 24,4** 5,5 9,8 9,1 35,0 16,7*

10 30,8** 17,9 26,5** 9,1** 14,0** 10,6 39,0** 18,6**

12 25,3* 19,6 21,0 8,8** 22,8** 12,3 50,8** 19,6**

Moyenne pondérée
cumulative 60 % ou plus 25,3 18,6 22,4 6,5 13,2 9,7 39,2 16,2

Moins de 60 % 31,4 23,7 25,8 12,1** 17,4 15,4** 45,7 24,8**

Non indiquée 29,8 21,1 23,5 6,9 14,5 15,0** 34,7 19,8

* p  < 0,05

** p  < 0,01
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Tableau 29.  Utilisation de fausses pièces d'identité (%) pour pouvoir
participer aux jeux de loterie, chez les élèves de la 7e, 9 e, 10e et
12e année, au cours des 12 derniers mois, ECDENB 2002

Utilisation de fausses
pièces d'identité

Variables Caractéristiques %

Ensemble 6,6

Sexe Garçons 8,1
Filles 5,0**

Année d'études 7 5,3
9 3,8

10 6,9
12 11,3**

Moyenne pondérée cumulative 60 % ou plus 6,1
Moins de 60 % 14,9**

Non indiquée ou inconnue 7,1

* p  < 0,05

** p  < 0,01

Tableau 30.  Utilisation de fausses pièces d'identité (%) dans le but d'avoir accès aux
appareils de pari vidéo, chez les élèves de la 7e, 9e, 10e et 12e année, au cours des
12 derniers mois, ECDENB 2002

Utilisation de fausses
pièces d'identité

Variables Caractéristiques %

Ensemble 4,4

Sexe Garçons 5,8
Filles 3,0**

Année d'études 7 4,6
9 3,6

10 5,4
12 4,0

Moyenne pondérée cumulative 60 % ou plus 3,7
Moins de 60 % 10,5**

Non indiquée ou inconnue 8,1**

* p  < 0,05

** p  < 0,01
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Tableau 31.  Recherche d'aide en ce qui concerne l'alcool, les cigarettes et les drogues (%) chez les élèves de la 7e, 9e,
10e et 12e année, ECDENB 2002

7 9 10 12

Alcool
Toute consommation d'alcool 14,1 48,3 69,6 83,9
          a eu besoin d'aide 1,0 2,0 2,5 1,6
          a obtenu de l'aide 0,8 1,8 1,9 0,9

Cigarette

Toute consommation de cigarettes 7,7 19,5 25,0 31,9
         a eu besoin d'aide 2,4 4,2 5,8 8,4
         a obtenu de l'aide 1,5 2,5 2,3 1,3

Drogues
Usagers de drogues (y compris le cannabis) 17,3 37,2 51,7 58,2
         a eu besoin d'aide 1,5 3,4 3,8 3,8
         a obtenu de l'aide 0,8 3,1 2,3 1,6

Jeux

Tout type de jeu 49,5 54,7 59,9 68,0
        a eu besoin d'aide 1,3 0,5 0,3 0,6
        a obtenu de l'aide 1,0 0,6 0,2 0,2

Année d'études (%)
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Tableau 32.  Relations sexuelles au cours des 12 mois précédant l'enquête (%) chez les élèves de la 7e, 9e, 10e et
12e année, ECDENB 2002

9e année 10e année 12e année
% % %

A eu des relations sexuelles 23,5 34,2 61,0

Parmi les étudiants qui ont eu des relations sexuelles

Nombre de partenaires sexuels
Un 59,7 60,3 62,7
Deux 19,9 19,6 21,6
Trois ou plus 20,4 20,1 15,6

Raisons expliquant la non-utilisation de condoms
Ne portait pas de condom lors de la relation 59,9 54,1 48,6
Les condoms nuisent à la relation 40,1 34,4 31,4
Répondant sous l'influence de l'alcool ou de drogues 28,2 26,2 11,6
Partenaire sous l'influence de l'alcool ou de drogues 29,4 29,3 10,4
Le partenaire ne voulait pas utiliser de condom 17,9 15,3 11,0
L'achat de condoms est embarrassant 13,5 7,6 3,3
N'avait pas d'argent pour s'acheter des condoms 11,6 16,1 6,6

Tableau 33.  Relations sexuelles non prévues et sous l'influence de l'alcool ou de drogues, au cours des 12 mois
précédant l'enquête (%), chez les élèves de la 9e, 10e et 12e année; ECDENB 2002

9e année 10e année 12e année
% % %

Jamais 51,2 44,1 41,8
Une fois 30,8 31,7 27,5
Deux fois 8,7 12,1 14,0
Trois fois ou plus 9,4 12,2 16,8
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Tableau 35.  Commentaires des élèves répartis selon le sexe et l'année d'études, ECDENB 2002

Total des commentaires
Commentaires
représentatifs

Nombre de commentaires 474 162
(12 % des répondants) (4 % des répondants)

Commentaires par sexe : G 49 % 38 %
F 51 % 62 %

Commentaires par
année d'études : 7e année 24 % 19 %

9e année 24 % 30 %
10e année 24 % 22 %
12e année 28 % 29 %

Tableau 34.  Programmes d'éducation antidrogue et connaissance des règlements de l'école en matière de drogues (%)
chez les élèves de la 7e, 9e, 10e et 12e année, ECDENB 2002

7e  année 9e année 10e année 12e  année
% % % %

Cours de sensibilisation aux dangers de l'alcool Aucune 34,6 30,6 55,7 51,3
Une ou deux 47,3 57,7 37,0 43,9
Trois ou plus 18,2 11,7 7,3 4,8

Cours de sensibilisation aux dangers du tabac Aucune 44,7 36,0 61,4 57,8
Une ou deu 43,6 56,8 34,4 38,6

Trois ou plus 11,7 7,2 4,2 3,6

Cours de sensibilisation aux dangers des drogues
autres que l'alcool et le tabac

Aucune 42,5 32,0 57,2 53,2
Une ou deu 43,8 58,1 36,9 42,5

Trois ou plus 13,8 10,0 5,9 4,3

Cours sur la prise de décisions, la pression des pairs,
l'affirmation de soi et la capacité de dire non

Aucune 27,1 24,0 49,1 47,4
Une ou deu 46,0 60,5 42,7 48,3

Trois ou plus 26,9 15,6 8,2 4,3

Règlement de l'école interdisant la consommation d'alcool
dans les limites de l'établissement ou lors de la tenue
d'activités

Oui 78,9 78,8 86,6 92,8
Non 4,3 4,5 3,5 1,9

Ne sais pas 16,8 16,7 10,0 5,4

Règlement de l'école interdisant le tabagisme dans les
limites de l'établissement ou lors de la tenue d'activités

Oui 79,8 38,4 46,6 47,7
Non 5,6 45,6 45,2 44,4

Ne sais pas 14,6 16,0 8,2 7,9
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 Tableau 36.  Pourcentage d'élèves de la 7e, 9e, 10e et 12e année ayant déclaré avoir consommé des drogues dans les 
Provinces maritimes, ECDENB 2002 

Substances % IC de 95 % % C de 95 % % C de 95 % 

Alcool 53,2 51,1 – 55,3 51,7 49,8 – 53,6 48,2 45,2 – 52,2 
Cigarette 20,7 18,9 – 22,5 23,2 21,4 – 25,0 18,2 16,3 – 20,1 
Cannabis 34,9 32,9 – 37,0 36,5 34,7 – 38,3 23,7 21,4 – 26,0 
LSD 5,2 4,3 – 6,0 5,5 4,7 – 6,3 3,5 2,7 – 4,3 
Solvants ou substances inhalées 5,3 4,6 – 6,1 4,9 4,1 – 5,7 5,8 4,8 – 6,8 
Psilocybine et mescaline 11,7 10,4 – 12,9 12,2 11,0 – 13,4 6,3 5,1 – 7,5 
Tranquillisants (sans ordonnance)  5,0 4,3 – 5,7 4,7 4,1 – 5,3 3,7 2,8 – 4,6 
Cocaïne et crack 3,6 2,9 – 4,3 3,9 3,2 – 4,6 2,4 1,8 – 3,0 
Stéroïdes 2,8 2,2 – 3,4 2,7 2,2 – 3,2 2,8 2,1 – 3,5 
PCP 3,9 3,2 – 4,6 3,2 2,6 – 3,8 1,5 1,0 – 2,0 
Héroïne 1,9 1,5 – 2,3 1,6 1,2 – 2,0 1,7 1,1 – 2,3 
Ecstasie 4,0 3,4 – 4,7 4,4 3,7 – 5,1 3,2 2,4 – 4,0 
Amphétamines (sans ordonnance) 11,0 9,8 – 12,1 9,3 8,2 – 10,4 6,2 5,0 – 7,4 
Ritalin (sans ordonnance) 5,8 4,9 – 6,7 7,5 6,5 – 8,5 6,3 5,1 – 7,5 

N.-B. N.-É. Î.-P.-É. 

Pourcentage de consommation 


